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Вступне слово 

ОЛЕШКО Петро Степанович, 
кандидат історичних наук, професор, директор 

 (Волинський інститут післядипломної педагогічної освіти) Інновації – це процес, якого на сучасному етапі неможливо уникнути. Особливості сьогодення визначають інноваційність у будь-якій сфері людського життя ключовою ознакою прогресу і поступу вперед. І це безумовно, адже лише привнесення чогось нового і передового до зазначеної сфери здатне забезпечити постійний розвиток і рух уперед, а отже, і досягнення постійних оптимальних та прогресивних результатів.  І особливою мірою зазначена теза стосується освітньої сфери. Адже саме освітня сфера, забезпечуючи виховання, навчання і розвиток майбутніх поколінь, по суті формує інтелектуальний потенціал суспільства, який у подальшому зможе забезпечити інноваційність у будь-якій сфері людської життєдіяльності.  
  У той же час освітня сфера як ніяка інша потребує широкого запровадження інноваційних технологій. Тобто освітня система є і об’єктом запровадження інноваційних технологій, і умовою їх розробки і запровадження в суспільстві. Результати впровадження освітніх інновацій: 
− Оновлення змісту освіти.  
− Докорінне переосмислення технологій навчання і виховання.  
− Створення умов для реалізації особистості.  
− Оновлення складових педагогічного процесу: мети, змісту, методів і засобів діяльності. 
− Вміння вибудовувати концептуальні засади педагогічних нововведень, які включають діагностику, прогнозування, корекцію і рефлексію інноваційних дій.  
− Створення нової системи управління навчальним закладом. 
− Зміна організаційної структури навчального закладу (реорганізація системи методичної роботи).  
− Підвищення рівня кваліфікації педагогів. 
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− Створення атмосфери творчості та емоційного комфорту. На базі закладів освіти Волині впроваджуються 10 інноваційних проєктів всеукраїнського рівня, реалізовуються 20 програм дослідно-експериментальної роботи регіонального рівня. Очікувані результати дослідно-експериментальної роботи: 
− розробка інноваційних моделей: сучасних закладів освіти; управлінської діяльності; адаптивного управління; випускника експериментального закладу освіти; професійної компетентності педагога- дослідника;  
− підготовка програм семінарів і спецкурсів для педагогів та керівників закладів освіти з питань проєктування розвитку сучасної школи;  
− укладення методичних рекомендацій щодо здійснення дослідно-експериментальної роботи. Важливість дослідно-експериментальної діяльності обумовлена кількома аспектами: 
− можливість встановлення рівноправних партнерських стосунків між учителями та учнями;  
− організація в процесі навчання продуктивної співпраці тих, хто навчається;  
− орієнтація навчання на результат і набуття учнями найважливіших компетентностей;  
− можливість практичної реалізації технологічного, суб’єкт-суб’єктного й особистісно зорієнтованого підходів до організації педагогічного процесу. Волинський ІППО, виступаючи організатором та координатором інноваційної діяльності на рівні регіону, забезпечує науково-методичний супровід такої діяльності.   До числа першочергових дій з управління інноваціями в системі післядипломної освіти відносимо наступні:  – інформаційне забезпечення інноваційної діяльності;– формування інноваційної інфраструктури;– координація інноваційної діяльності;– експертиза результатів інноваційної діяльності;– впровадження результатів інноваційної діяльності.
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ІННОВАЦІЙНІ ПІДХОДИ НАВЧАННЯ ТА ВИХОВАННЯВважаємо, що такий організаційний механізм формування інноваційного простору в регіоні дозволяє забезпечити впровадження сучасних освітніх технологій, продукування нових ідей та регулювання інноваційних процесів в області, налаштування освітнього процесу на динамічні зміни в навколишньому світі, на розвиток високих соціально-адаптаційних можливостей особистості. Адже головне – це розуміння, що інновація відбувається не заради інновації, а заради розвитку кожної дитини, здатної жити в надзвичайно глобалізованому і динамічно змінному світі. 
Навчальна практика як органічне продовження 

освітнього процесу в закладі освіти 

БАБУЛА Ірина Ігорівна, 

     заступник директора з навчальної роботи 
(Волинський науковий ліцей Волинської обласної ради) Навчальна практика є важливою та необхідною складовою освітнього процесу, яка передбачає створення умов для наближення змісту навчальних предметів до реального життя, спостереження та дослідження здобувачами освіти явищ природи і процесів життєдіяльності суспільства, посилення практичної та професійно-орієнтаційної спрямованості освітнього процесу. У Волинському науковому ліцеї Волинської обласної ради навчальна практика за рішенням педагогічної ради організовується протягом навчального року у відповідності до Методичних рекомендацій щодо організації навчально-виховного процесу під час проведення навчальних екскурсій та навчальної практики учнів загальноосвітніх навчальних закладів (Лист МОН № 1/9-61 від 06.02.2008 року).  
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 Структура навчального року включає час на проведення академічних занять та час на проведення екскурсій і навчальної практики.  Навчальна практика для здобувачів освіти 8-х класів становить 

40 академічні години протягом року, у 10-х класах – 50 академічних годин. З них 10 академічних годин у 8-х та 10-х класах відводяться для реалізації практичної частини навчальних програм предметів навчального плану, зокрема проведення комплексних практикумів з біології, фізики, хімії, інформатики, географії, математики тощо. Це  дозволяє цікаво й актуально реалізувати збалансовану освітню програму. Решта 30 годин для 8-х класів та 40 годин для 10-х класів відводяться на навчальну практику, яка у 2022/2023 навчальному році реалізовувалась під час літніх канікул через освітній проєкт «Наукова літня школа – 2023».  
Освітній проєкт «Наукова літня школа – 2023» 

 Обґрунтування реалізації проєкту: 
 «Корисний відпочинок» – так можна назвати навчальну практику у літній період. Літо - гарна пора, аби підсумувати те, що здобувачі освіти вивчили протягом навчального року, спланувати діяльність на закріплення вивченого під час практичної частини індивідуально або у групах, навчаючись роботи у команді, розвиваючи лідерські якості та отримуючи практичні вміння для дорослого життя. «Наукова літня школа – 2023» – чудова нагода відкласти підручники й зошити 
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 та  зосередитись на візуальній, звуковій і тактильній складових навчання, проявити свої сильні сторони. Проведення навчальної практики у ліцеї спрямоване на: – формування в здобувачів освіти життєво необхідних компетенцій; – поглиблення теоретичної та практичної складових профільних навчальних предметів; – розвиток пізнавальної діяльності здобувачів освіти; – розширення світогляду учнівської молоді; – залучення ліцеїстів до пошукової роботи; – поглиблення та систематизацію знань, умінь і навичок дітей; – усвідомлення практичної складової навчальних предметів; – формування міжпредметних звʼязків; – залучення здобувачів освіти до трудової діяльності тощо. 

Мета проєкту: підвищення якості рівня знань, умінь та практичних навичок здобувачів освіти, пошук та відбір обдарованих дітей, які виявляють здібності до наукової, науково-дослідницької, винахідницької, конструкторської, пошукової діяльності, формування в здобувачів освіти високого рівня мотивації до навчання. 
Завдання проєкту: – реалізація Регіональної комплексної програми розвитку освіти Волинської області на 2018–2023 роки, затвердженої рішенням сесії Волинської обласної ради від 18 грудня 2017 року № 17/9 (зі змінами); – пошук вмотивованих здобувачів освіти до участі в освітньому проєкті «Наукова літня школа – 2023»; – пошук партнерів для реалізації освітнього проєкту «Наукова літня школа – 2023»; – виконання Угоди про творчу співпрацю із партнерами;  – спільно з партнерами розробка плану та програми дій, визначення етапів реалізації проєкту; – підготовка нормативно-правового забезпечення реалізації освітнього проєкту; – підрахунок фінансових потреб на матеріально-технічне забезпечення проєкту; – збір необхідної інформації для оцінки ефективності освітнього проєкту «Наукова літня школа – 2023»: спостереження, опитування, анкетування, тощо; 
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 – створення банку даних та відеотеки «Наукова літня школа – 2023». 

Характеристика  проєкту: – за кінцевим результатом:  змішаного  типу; – за  кількістю  учасників:  колективний; – за  тривалістю:  короткотривалий; – за  характером  контактів:  зовнішній. 
База  реалізації  проєкту: Волинський науковий ліцей Волинської обласної ради.   
Учасники проєкту: – педагоги Волинського наукового ліцею Волинської обласної ради; – здобувачі освіти. 
Співучасники проєкту: – працівники комунальної установи «Волинська обласна Мала академія наук»; – працівники національного центру «Мала академія наук»; – наукові співробітники Інституту хімії високомолекулярних сполук Національної академії наук України. 
Термін  реалізації  проєкту: І етап – червень 2023 року; ІІ етап –  серпень 2023 року. 
Прогнозований  результат:  підвищення  результативності  освітнього процесу у Волинському науковому ліцеї Волинської обласної ради. Методика проведення навчальної практики включала такі етапи: 1. Підготовчий, під час якого здобувачі освіти ознайомлювалися з метою та формами проведення навчальної практики, отримували завдання та вимоги щодо представлення результатів проведеної роботи, інструктувалися з правил техніки безпеки. 
2. Змістовно-організаційний, під час якого відбувалася навчальна діяльність, що передбачена планом проходження практики. 3. Підсумковий, під час якого проводилися звітування здобувачів освіти щодо проведеної роботи, перевірка набутих знань і вмінь, підбиття підсумків навчальної практики. Навчальна практика у Волинському науковому ліцеї Волинської обласної ради дає можливість здобувачам освіти використовувати 
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 набуті знання й уміння для пошуку вирішення проблем у змінній ситуації, бачити нові можливості застосування обʼєктів, підвищити вмотивованість навчання, розвинути навички самостійної роботи. Необхідною умовою організації навчальної практики було дотримання санітарно-гігієнічних вимог та техніки безпеки, найскладнішою, але найважливішою задачею було спланувати кожну хвилину вільного часу здобувачів освіти так, щоб день пройшов не тільки весело, але й з користю! 

 

 

Інноваційне освітнє середовище – 
простір розвитку особистості 

 
(з досвіду роботи директора опорного закладу  

загальної середньої освіти «Локачинський ліцей Локачинської селищної ради 
Володимир-Волинського району Волинської області» 

Сахарчук Оксани Ярославівни) 

 

БОГДАНОВИЧ Ольга Іванівна,  
методист відділу управління закладами освіти 

 (Волинський інститут післядипломної педагогічної освіти) 

 Інтеграція України у світовий освітній простір вимагає постійного вдосконалення системи освіти, пошуку ефективних шляхів підвищення якості освітніх послуг, забезпечення рівного доступу до якісної освіти всіх громадян. Освіта поступово перетворюється на систему, здатну до саморегуляції – відповідно до викликів суспільного розвитку, які постійно змінюються, на інноваційне середовище, у якому особистість отримує навички і вміння самостійно оволодівати знаннями впродовж життя та застосовувати ці знання в практичній діяльності. Обов’язковою умовою підвищення якості освітніх послуг, моделювання індивідуальної освітньої траєкторії особистості є створення інноваційного освітнього середовища закладу освіти. Стрімкий розвиток суспільства, цифрових технологій, кардинальні зміни у запитах до ключових компетентностей особистості на ринку професій, і найголовніше – діти, яких ми навчаємо, спонукають до реформ в системі освіти. Вони навчилися користуватися планшетом чи мобільним телефоном раніше, ніж говорити, – і тому кажуть, що у них 
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 «світ на кінчиках пальців» або ж що «вони народилися з мишкою в руці». Добре володіють технологіями обробки, збереження й передачі інформації у віртуальному світі. Критично мислять і скептично ставляться до стандартизованих підходів у тлумаченні речей та ідей, а тому віддають перевагу експерименту, досліду. Інформація для них не є пріоритетом, бо вони знають, де її можуть знайти. І водночас у них недостатньо розвинені навички емоційного інтелекту, а тому часто віддають перевагу спілкуванню в віртуальних мережах, де на них чекає чимало небезпек. Це діти, які покликані в майбутньому змінити світ. Якість цих змін залежить від того, наскільки вдасться сьогодні створити інноваційне освітнє середовище закладу освіти, яке стане простором розвитку особистості, задасть вектори розвитку ціннісних, мотиваційних засад особистості в майбутньому. Беззаперечним є той факт, що до розвитку освітнього середовища спонукають лише ті зміни, які відбуваються за умови  мотиваційної, когнітивної, креативної, рефлексивної готовності особистості до інноваційної діяльності. При відсутності готовності до інноваційної діяльності або за умови низького рівня сформованості цієї готовності відбувається механічне перенесення нововведення, що призводить до втрати змісту й глибинної суті інновації. Успішними ж є такі інноваційні зміни, які є життєво необхідними на даному етапі розвитку освітнього середовища, відповідають рівню інноваційної компетентності суб’єктів освітнього процесу – наявності у них системи мотивів, знань, умінь, навичок, особистісних якостей, що забезпечують ефективність впровадження інновацій. Опрацювавши нормативні та науково-методичні матеріали з проектування освітнього середовища закладу освіти, директорка Сахарчук О. Я., адміністрація спільно з педагогічним колективом ОЗЗСО «Локачинський ліцей» у співпраці з батьками, державними і громадськими організаціями, створили модель інноваційного освітнього середовища закладу освіти як простору розвитку особистості. Розглядаючи інноваційне освітнє середовище закладу освіти   як складову інноваційного освітнього простору в цілому та освітнього простору особистості зокрема, визначили складові: гуманістичний, 

мотиваційний простір, ціннісний, креативний, інформаційно-

комунікаційний та ергономічний, виокремлення яких зумовлено 
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 принципами діяльності ОЗЗСО «Локачинський ліцей»: дитиноцентризм, партнерство, проактивність, синергія, інноваційність, науковість і доброчесність.    Одним із ефективних засобів інноваційного розвитку закладу є проектний підхід, суть якого полягає у використанні проектної технології впровадження інновацій. Відповіді на запитання: що дасть цей проект для вчителя, учня; наскільки довготривалими будуть його результати; як змінить він освітнє середовище школи; наскільки потужним є його розвивальний компонент, – визначають пріоритетність втілення тих чи інших проектів у закладі освіти. Визначення мети і формулювання завдань проекту, очікуваних результатів, складання графіка реалізації і бюджету, розроблення системи оцінювання проміжних та кінцевих результатів, аналіз результативності – традиційні складові впровадження інновацій в ОЗЗСО.  Серед проектів перевагу віддають тим, що передбачають міжпредметні зв’язки та системно-діяльнісний підхід (STEM-школа, участь у Всеукраїнських наукових школах, лабораторіях), міжвікову взаємодію та екологічне спрямування («Здай батарейки – збережи планету»), краєзнавчий характер («Ярмарок майстрів», «Великодня майстерня»), формування позитивного мотиваційного мікроклімату колективу («Мотиваційна зона», «Школа успіху»), створення інтерактивного освітнього середовища предметних кабінетів («Відкритий світ»), зміни в ергономічному просторі школи («Територія дитинства», «Арт-простір», «STEAM-простір»), розвиток індивідуальної самоосвітньої траєкторії педагога («Навчаю навчаючись»).  Особливу увагу під час реалізації проектів приділяють розвитку «гнучких навичок» особистості – soft skills: вміння навчатися протягом життя, працювати в команді, вести переговори, розвитку критичного мислення, креативності, емоційного інтелекту, когнітивної гнучкості, готовності до багаторівневого вирішення проблем, навичок тайм-менеджменту.  З 2014 по 2019 роки ОЗЗСО «Локачинський ліцей» був дослідно-експериментальним майданчиком регіонального рівня «Формування компетентної особистості школяра в умовах інноваційного розвитку освітнього середовища». З метою розвитку розумово-пізнавальних, творчих якостей, критичного мислення, когнітивної гнучкості, готовності до інноваційної 



 

16 

 

Збірка  статей  фестивалю  освітніх  інновацій  
 діяльності учнів і педагогів, в ОЗЗСО «Локачинський ліцей» з 2019 року триває дослідно-експериментальна робота регіонального рівня «Моделювання STEM-середовища закладу освіти як умова самореалізації особистості».  Проведення STEM-заходів, міжпредметна інтеграція, впровадження технологій прикладного, проблемного навчання організовується педагогами закладу освіти в усіх класах. В рамках діяльності філіалу «Дівчата-STEM» у квітні 2019 року проведено учнівську наукову конференцію «Жінки в науці» для 5–11класів, на якій юні дослідниці презентували власні дослідження про відкриття жінок-науковців в різних галузях, що змінили або суттєво вплинули на розвиток наукових досліджень у світі. Щорічно в ОЗЗСО проволиться освітній проєкт «Інженерний тиждень»,    покликаний зацікавити учнів наукою і дати поштовх до розвитку власного інженерного потенціалу.   Проведення STEM-днів за темою «Рух», «Вода», «Коло», STEM-тижнів, наукових пікніків, Літньої школи для здібних і обдарованих дітей «Ерудит» допомагають моделювати освітнє середовище закладу освіти на засадах STEM-освіти. 

 

 
 Вибудовуючи освітнє середовище на засадах загальнолюдських цінностей, плекаючи патріота, громадянина, проактивну особистість, в рамках загальношкільного проєкту «Особистість виховує особистість» проведено цикл майстер-класів, зустрічей зі знаними й талановитими 



 

17 

 

ІННОВАЦІЙНІ ПІДХОДИ НАВЧАННЯ ТА ВИХОВАННЯ 
 особистостями краю, екскурсій, ярмарок, у яких діти долучалися до відтворення народних традицій разом із батьками та майстрами-краянами.  З метою проведення профорієнтаційної роботи, співпраці в галузі 

STEAM-освіти, дослідно-експериментальної роботи, укладено договори про співпрацю між Локачинською селищною радою і ВНУ імені Лесі Українки, ОЗЗСО «Локачинський ліцей» і Торчинським професійним ліцеєм. Проведено перші спільні заходи в рамках співпраці: презентацію 14-томного видання творів Лесі Українки, екскурсію до Торчинського професійного ліцею, майстер-класи викладачів ліцею на науковому пікніку в ОЗЗСО. 
 

 
  Одним із першочергових завдань керівництва закладу освіти є створення сприятливих умов для професійного вдосконалення та розкриття потенціалу вчителя. В закладі працює 57 педагогів, серед них заслужений учитель України Никитюк В. М.,   32 вчителі мають вищу кваліфікаційну категорію, 9 – звання «учитель-методист», 9 – звання «старший учитель». Четверо  педагогів ОЗЗСО «Локачинський ліцей», що становить 44 % від загальної чисельності вчителів початкових класів, успішно пройшли сертифікацію.   Хорошою традицією в закладі освіти стала організація адміністрацією школи проходження підвищення кваліфікації для групи вчителів, відповідно до запитів педагогів щодо напряму і тематики професійного вдосконалення. Так у 2020 році 48 педагогів закладу освіти пройшли підвищення кваліфікації з питання «Тайм-менеджмент у роботі вчителя» (керівник Ткачук Н. М.), у 2021 році 

35 вчителів пройшли вдосконалення з питання «Розвиток критичного мислення» (керівник Лук’янчук Г. Я.). Увесь спектр методичної роботи колективу ОЗЗСО «Локачинський ліцей» переформатовано в роботу методичних спільнот: «Сучасний 



 

18 

 

Збірка  статей  фестивалю  освітніх  інновацій  
 урок» (керівник С. Д. Осадца), «STEM-освіта» (керівник С. А. Барабошко), «Цифрові технології навчання» (керівник Н. В. Трофимюк), «Розвиток навичок 4К» (керівник Т. В. Шумук). У системі внутрішкільної методичної роботи використовуються як групові й колективні, так й індивідуальні форми роботи: педагогічні ради, науково-методичні наради, наставництво, педагогічні читання, предметні тижні, місячники педагогічної майстерності, творчі звіти вчителів, що атестуються, виставки.   

 

  
 30 листопада 2018 року базі ОНЗ «НВК “Локачинська ЗОШ І–ІІІ ст. –гімназія”» ділився досвідом роботи з питання «Інноваційне освітнє середовище – простір розвитку особистості» на обласному семінарі керівників опорних шкіл, гімназій, ліцеїв.  10 грудня 2018 року на базі ОНЗ «НВК “Локачинська ЗОШ І–ІІІ ст. –гімназія”» відбувся обласний семінар-практикум вчителів фізики на тему «Розвиток готовності вчителів фізики до організації самостійного розв’язування задач учнями 7–11 класів».  Творчу лабораторію вчителя фізики представив Никитюк Віктор Миколайович, вчитель ОЗЗСО, переможець конкурсу «Учитель року – 2018», заслужений вчитель України. 14 лютого 2019 року на базі Опорного ЗЗСО «НВК “Локачинська ЗОШ І–ІІІ ст. – гімназія”» відбувся Всеукраїнський семінар завідувачів відділами фізико-математичних дисциплін обласних інститутів післядипломної педагогічної освіти, метою проведення якого було знайомство з творчою лабораторією вчителя фізики Никитюка Віктора Миколайовича, переможця Всеукраїнського конкурсу «Учитель року – 2018», та освітнім середовищем закладу, в якому він працює. 11 березня 2019 року в ОНЗ «НВК “Локачинська ЗОШ І–ІІІ ст. – гімназія”» відбулось засідання районного методичного об'єднання вчителів фізики. 
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 Никитюк В. М., вчитель фізики ОНЗ, продемонстрував присутнім можливості сучасного освітнього  середовища кабінету фізики та провів презентацію власного педагогічного досвіду. Найвагомішою серед колективних форм методичної роботи в ОНЗ залишається робота методичних обʼєднань. У практиці роботи методичних обʼєднань є взаємовідвідування уроків, проведення творчих звітів, вивчення результативності підвищення кваліфікації й самоосвіти вчителів, сприяння розвитку професійної майстерності й активізація особистісного потенціалу кожного вчителя.   Щороку в ОЗЗСО успішно проходять заходи у рамках декади                     В.  О. Сухомлинського. У вчительському колективі у 2019 році проведено педагогічні читання «Педагогіка В. О. Сухомлинського у контексті Нової української школи». Із презентацією «Використання ідей В. О.  Сухомлинського  у формуванні інноваційного освітнього середовища» виступила директор ОЗЗСО «Локачинський ліцей» Сахарчук О. Я.   Пріоритетними напрямками у роботі вчителів природничо-математичного циклу є впровадження STEM-освіти  під час вивчення цих наук. У рамках предметного тижня вчителів природничих дисциплін у березні 2020 року був проведений районний семінар-практикум   «STEM-освіта у процесі викладання природничих дисциплін». Під час проведення семінару вчителі ОНЗ «НВК “Локачинська ЗОШ І–ІІІ ст. – гімназія”» презентували інноваційні освітні проекти зі «STEM-освіти» за темою «Вода».  У програмі семінару було  проведено ознайомлення з навчально-демонстраційним обладнанням кабінетів хімії, фізики, географії, біології. Вчителі хімії, географії,  біології проінформували вчителів району про інтерактивне навчання предметів природничих дисциплін електронними засобами сучасного кабінету. Вчитель біології Барабошко С. А. та вчитель хімії Ничипорук М. М. провели інтегроване дослідження будови клітини на основі біолого-хімічного аналізу. У рамках місячника педагогічної майстерності, з метою розкриття  творчого потенціалу, обміну передовим педагогічним досвідом  із використання у практичній діяльності інноваційних технологій навчання, щорічно проводяться майстер-класи педагогів, які атестуються.       
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 Педагоги ОЗЗСО – активні учасники віртуальних методичних об’єднань, клубів за інтересами, творчих груп тощо, що  забезпечує різноманітні сфери діяльності педагога: підготовку до уроків, спілкування з колегами, вирішення психологічних і педагогічних проблем, консультації з професіоналами, самоосвіту, можливість реалізації творчого потенціалу. Сахарчук О. Я., директорка ОЗЗСО «Локачинський ліцей»,   взяла участь у IV Міжнародній науково-практичній конференції «STEM-освіта: стан впровадження та перспективи розвитку».   Вчитель фізики Никитюку В. М. узяв участь у Міжнародній науковій школі «Ukrainian Teachers Programme 2019», яку організували Національний центр «Мала академія наук України» спільно з Європейською організацією з ядерних досліджень – ЦЕРН (Conseil Européenpourla  Recherche  Nucléaire  – CERN – найбільша в світі лабораторія фізики високих енергій та елементарних частинок, яка знаходиться на території Швейцарії та Франції). Педагог мав можливість ознайомитися із сучасними дослідженнями в області високих енергій та елементарних частинок, досягненнями в медичній фізиці, технологічними аспектами сучасних прискорювачів та детекторів, якими оснащені лабораторії ЦЕРНу. Віра в особистість – дитину, вчителя – аксіома в процесі реформування освітнього середовища закладу освіти. Вона наповнює його, визначає його атмосферність, спонукає до  модерування такого мотиваційного середовища, яке програмує дитину, наставника на пошук шляхів самовдосконалення, пізнання власних здібностей і талантів, вміння вчитися на власних помилках і не опускати руки в разі невдачі – програмує на успіх.  Тому однією з інноваційних характеристик освітнього середовища ОЗЗСО «Локачинський ліцей» є мотиваційний простір. Коли дитина приходить у школу, її зустрічає нагадування: «Ми в тебе віримо. Ти все зможеш. Мама і тато», а коли йде додому, школа проводжає її словами: «Я тобою пишаюся. Твоя вчителька». Практика створення освітнього середовища підтверджує: мотиваційний простір є життєво необхідним для формування розвивальних установок особистості на шляху до успіху. Своєрідним інноваційним паспортом закладу освіти є Азбука школи, у якій записано ключові поняття, технології, цінності, які є прикметними характеристиками освітнього середовища ОЗЗСО 
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 «Локачинський ліцей»: синергія, проактивність, толерантність, партнерство, рівні можливості, емоційний інтелект, якість освіти, критичне мислення, креативність та ін. 

 

  
 Ступінь готовності учасників освітнього процесу до інноваційної діяльності є різним. Успіх створення освітнього середовища, його дієвість, ефективність залежать від того, щоб помітити новатора, допомогти йому об’єднати навколо себе однодумців, створити середовище, сприятливе для проектування і впровадження нововведень. Надзвичайно важливо підтримати такого вчителя, учня, навіть якщо результат не зовсім відповідає очікуванням. Спрогнозувати і попередити можливі перешкоди, антиінноваційні бар’єри, без яких не обходяться жодні зміни. І за результатами впровадження інновацій проаналізувати їх вплив на освітнє середовище школи в цілому, наголосити на значущості внеску конкретної особистості, творчої групи педагогів у розвиток закладу. Мотивація значущості успіху конкретної справи для розвитку  особистості, колективу є ключовою.  Серед прийомів шкільного освітнього менеджменту вагоме місце займає вшанування кожної перемоги, кожного успіху: з цією метою в закладі уже багато років проводиться конкурс «Гімназист року» (переможці  визначаються у номінації «Гуманітарні науки» та в номінації «Математичні науки»); Церемонія вшанування переможців інтелектуальних змагань і їх наставників; нагородження щорічними преміями; обов’язкова публікація про досягнення на сайті навчального закладу, фейсбук-сторінці, у шкільній та районній пресі; подяки батькам учнів; інформування про досягнення учнів і педагогів через галерею «Школа успіху особистості». З 1січня 2021 року заклад отримав фінансову автономію як розпорядник коштів нижчого рівня. Це дозволяє оперативно 
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 й раціонально використовувати заощаджені кошти на вдосконалення освітнього середовища школи, створення комфортних умов для навчання і праці. У 2020 році   завдяки участі в урядовій програмі «Спроможна школа для кращих результатів», було проведено капітальний ремонт фасаду школи.   Крім того, опорним  закладом було подано і реалізовано заявку на додаткові обсяги державної субвенції за напрямом «Придбання обладнання для шкільної їдальні».   В рамках державної програми розвитку природничо-математичної освіти,  заклад отримав   кабінети фізики, математики, географії, біології,  мультиборд та інформаційно-комунікаційне  забезпечення для робочого місця вчителя. 

 

  
 

  
 

  
 Зміни в освітньому середовищі закладу сприяють зростанню особистої переконаності педагогів у необхідності застосування інновацій, розвитку інноваційної культури, вдосконалення навичок управління нововведеннями, що веде до зростання результативності 
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 роботи та іміджу закладу освіти, до підвищення конкурентоспроможності вчителя, а отже і конкурентоспроможності учня.  Основним результатом постійного оновлення освітнього середовища є створення розвивального простору, який мотивує до вдосконалення, у якому не працювати не можна, формування філософії розвитку, успіху кожної особистості як запоруки розвитку та успіху закладу освіти в цілому.  
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Інноваційні технології професійного розвитку педагогів 
 

ВІТЮК Валентина Василівна,  
кандидат педагогічних наук, доцент, заступник директора  

з науково-методичної та навчальної діяльності  
 (Волинський інститут післядипломної педагогічної освіти) 

 Реформування освітньої галузі сприяє створенню умов для розвитку та самореалізації особистості, пріоритетним є впровадження інноваційних технологій професійного розвитку педагогів. Педагогічна освіта передбачає ефективність стратегій для підготовки 
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https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/195/2020#Text


 

24 

 

Збірка  статей  фестивалю  освітніх  інновацій  
 педагогічних працівників нової генерації та забезпечення умов для становлення і розвитку сучасних моделей професійного та особистісного розвитку педагогів.  Вимоги до діяльності педагога, його професійного розвитку зумовлені процесами модернізації освіти, впровадженням компетентнісної моделі освітньої діяльності, педагогіки партнерства, орієнтацією на нові стандарти й результати навчання, потребами автономії навчального закладу й освіти. Все це вимагає перегляду традиційних уявлень про роль педагога, реалізації особистісно-орієнтованої моделі його професійно розвитку. Навчання педагогів потребує пошуку механізмів реалізації головної мети післядипломної освіти, яку сформульовано як професійний розвиток дорослої особистості. Неперервний професійний розвиток та підвищення кваліфікації педагогів передбачає набуття нових та вдосконалення раніше набутих компетентностей на основі здобутої освіти та практичного досвіду. В цих умовах система освіти має потребу в підвищенні професійної компетентності та професійного розвитку сучасного педагога, одним із шляхів забезпечення якого є впровадження інноваційних технологій навчання дорослої людини.  Педагог є головною дійовою особою будь-яких освітянських перетворень, які вимагають від нього переорієнтації його діяльності на нові педагогічні цінності. Мета професійного розвитку – підготовка і підтримка педагогів для того, щоб допомогти учням досягти високих стандартів навчання і розвитку. У моделі професійного розвитку педагог характеризується здатністю вийти за межі безперервної щоденної педагогічної практики та побачити свою професійну діяльність у цілому. Усвідомлення педагогом своїх потенційних можливостей, перспективи особистості й професійного росту спонукають до постійного експериментування, який розуміється як пошук, творчість, можливість вибору. Вирішальним елементом даної ситуації професійного розвитку педагога є можливість і необхідність робити вибір, отже відчувати свою свободу з однієї сторони і відповідальність за все, що відбувається і відбуватиметься, – з іншої. Професійний розвиток пов’язаний з особистим розвитком людини і є одним із його елементів. Його можна описати в трьох категоріях: 
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 – розвиток як кількісне збільшення певних властивостей (наприклад, здобуття нових знань та вмінь); – розвиток як досягнення стандартів (існує бажаний кінцевий стан, на який спрямовується процес змін); – розвиток як спрямованість на якісні зміни (процес змін проходить від «гіршого» до «кращого» стану, наприклад, збільшення ефективності діяльності, краща організація роботи). Професійний розвиток педагогів – це неперервний процес. Тому вихідною позицією професійного розвитку і саморозвитку педагогів можна вважати специфічні функції кожного рівня підвищення кваліфікації, які у своєму взаємозв’язку і наступності створюють систему. Сьогодні необхідним є оновлення змісту, форм і методів підвищення кваліфікації педагогічних кадрів. Технологічний підхід характеризує спрямованість педагогічних досліджень на вдосконалення якості навчання, підвищення її результативності, інструментальності, інтенсивності. Технологія навчання дорослих забезпечує реалізацію дидактичного процесу і досягнення очікуваного результату. Предметом технології навчання є створення систем навчання і професійної підготовки. Основними характеристиками технології навчання є: – науковість (відповідність сучасним досягненням педагогічної науки, науковим критеріям, наявність психолого-педагогічної основи, цілісної теорії чи окремих наукових положень); – системність (взаємозв’язок і гармонізація цілей, змісту і дидактичного процесу); – концептуальність (конкретна наукова концепція або система уявлень); – відтворюваність (алгоритмізація конкретних дій, визначеність етапів, кроків, операцій, що забезпечують реалізацію мети і легке відтворення технології будь-яким суб’єктом освітнього процесу); – діагностичність (діагностичні цілі і відповідні результати за оптимальних затрат їх досягнення); – ефективність (встановлення відповідності дидактично заданої мети отриманим результатам); 
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 – вмотиваність (побудова пізнання як системи пізнавальних завдань і проблемних ситуацій, спрямованих на формування внутрішніх мотивів учіння і самостійності); – алгоритмічність (чітка послідовність і порядок виконання дій на основі внутрішньої логіки дидактичного процесу, однозначність виконання передбачених процедур та операцій); – інформаційність (наявність способів і засобів збору, обробки і передачі інформації для одержання нових відомостей про досліджуваний об’єкт); – оптимальність (оптимізація дидактичного процесу, його економічність, досягнення запланованих результатів у найбільш стислі строки); – законовідповідність (встановлення відповідності знань про способи і засоби організації технології навчання законам і закономірностям функціонування дидактичного процесу) [4, с. 49]. В умовах реформування освітньої галузі виникає питання підготовки педагога-лідера, тому актуальним є віднайдення шляхів його професійного розвитку і саморозвитку [5, с. 21]. Інноваційна педагогіка допомагає вчителеві глибше розуміти завдання сучасного закладу освіти, які полягають в тому, щоб синтезувати в підростаючій людині прагнення до навчання, до здобуття знань в різних видах діяльності, забезпечити розвиток особистості ерудованої, соціально активної, з розвинутим мисленням, спроможної самостійно, активно і творчо вирішувати поставлені перед нею практичні завдання. Шляхи професійного розвитку педагогів у процесі підвищення кваліфікації: – діагностика професійної компетентності педагогів; – забезпечення диференційованого підходу до підвищення кваліфікації педагогічних працівників; – впровадження інноваційних технологій навчання; – оновлення змісту освітніх програм; – запровадження інформаційно-комунікаційних технологій у навчальному процесі; – забезпечення практичної спрямованості підвищення кваліфікації; – залучення педагогів-новаторів до навчального процесу; – організація зворотнього зв’язку. 
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 Ефективними стають технології навчання дорослих, які сприяють диверсифікації та практичності професійного розвитку педагогів. Зокрема, переконливу ефективність мають технології проблемного навчання, розвитку критичного мислення, програмного навчання, особистісно орієнтованого навчання, а також проектна технологія, ігрові та тренінгові технології тощо. Адже, одним з найважливіших стратегічних завдань на сьогоднішньому етапі розвитку освіти є якісна підготовка педагогів до професійної діяльності. Розвʼязання цього завдання можливе за умови зміни підходів до підвищення кваліфікації та впровадження інноваційних технологій навчання дорослих. В умовах реалізації Концепції «Нова українська школа» оновлення потребують зміст, форми і методи підвищення кваліфікації педагогів. Розвиток особистості фахівця відбувається в умовах постійного перетворення, яке передбачає внутрішню активність, що дозволяє вийти за межі встановлених стандартів особистої та суспільної необхідності, реалізувати своє розуміння змісту, призначення власної діяльності. Не має потреби надміру переконувати, що попри вільний доступ до інформаційних ресурсів сучасний педагог потребує дієвого партнерства, якісного модераторсва, ефективного управління та патронажу процесу професійного розвитку, саморозвитку і самовдосконалення. Закон України «Про освіту» передбачає цілий спектр інноваційних  механізмів, що визначатимуть форми і зміст методичного супроводу професіоналізації педагогів: від добровільної зовнішньої сертифікації вчителів до гнучкої системи підвищення кваліфікації вчителів, закріплення академічної, організаційної, кадрової та фінансової автономії навчального закладу. Сучасний педагог має виступати не стільки джерелом знань та контролюючим суб’єктом, скільки організатором самостійної активної пізнавальної діяльності учнів, їхнім консультантом і помічником. Потреба в оновленні освіти спричинила появу і поширення великої кількості інноваційних технологій професійного розвитку педагогів.  Сьогодні важливим є зміна професійного світогляду педагога, його готовність до постійного професійного розвитку. Формування педагога-новатора, реалізатора якісних змін в освіті є викликом для системи післядипломної педагогічної освіти, критерієм ефективності її діяльності. Показником результативності діяльності вважаємо 
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 підготовку педагогів, які є компетентними, вмотивованими до саморозвитку, ІКТ грамотними, здатними до професійної рефлексії, відкритими до змін та впровадження інновацій.  Ефективні технології професійного розвитку педагогів сприяють використанню андрагогічних принципів, інтерактивності навчання дорослих, впровадженню нових підходів до організації освітнього процесу.  
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Формування громадянської компетентності учнів  
засобами національно-патріотичного виховання 

 

ВОЙТАС Андрій Леонтійович,  
заступник директора з виховної роботи 

(КЗЗСО «Луцький ліцей № 2 Луцької міської ради») 

 Головною домінантною національно-патріотичного виховання дітей та молоді  в Луцькому ліцеї № 2 є: 
• формування в особистості ціннісного ставлення до суспільства, держави та самого себе; 
• відчуття своєї належності до України, усвідомлення єдності власної долі з долею своєї країни; 
• активної за формою та моральної за змістом , життєвої позиції. 

http://mon.gov.ua/2016/12/05/konczepcziya.pdf
http://mon.gov.ua/2016/12/05/konczepcziya.pdf
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 Головна  мета:  

• посилення національно-патріотичного виховання дітей та учнівської молоді; 
• готовність до виконання громадянських і конституційних обовʼязків; 
• успадкування  духовних надбань українського народу; 
• досягнення високої культури взаємин; 
• формування  особистісних рис громадянина українського народу.     Завдання національно-патріотичного виховання: 

• розвиток загальнолюдських духовних цінностей: цінності  людського життя, Добра, Краси, Справедливості; 
•  виховання правової культури, поваги до Конституції України, Законів України, державної символіки – Герба, Прапора, Гімну України; 
• сприяння набуттю учнями соціального досвіду, успадкування духовних та культурних надбань українського народу; 
•  формування мовної культури, оволодіння та вживання української мови як духовного коду нації; 
• формування духовних цінностей українського патріота: почуття патріотизму, національної свідомості, любові до українського народу, його історії, Української держави гордості за минуле та сучасне; 
• відновлення і шанування національної пам’яті;  
• підтримання кращих рис української нації – працелюбності. Прагнення до свободи, любові до природи та мистецтва, поваги до батьків та родини. Очікувані  результати: 
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• забезпечення у молодого покоління розвинутої національно-патріотичної свідомості, почуття вірності , любові до Батьківщини; 
•  відновлення  історичної пам’яті про традиції України; 
• зацікавленість молоді щодо служби у Збройних силах України; 
• створення ефективного національно-патріотичного виховання дітей та молоді. 
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2. Постанови Кабінету Міністрів від 30 червня 2023 року № 673 «Про затвердження Державної цільової соціальної програми національно- патріотичного виховання до 2025 року». 

3. Концепція реалізації державної політики у сфері реформування загальної середньої освіти «Нова українська школа» на період до 2029 року. 

 

 

Формування розуміння здоров’я  
як особистої та громадянської цінності  
в умовах педагогічного експерименту 

 

ДЕМ’ЯНЮК Олександр Йосипович,  
доктор історичних наук, професор, 

заступник директора з науково-педагогічної діяльності 
(Волинський інститут післядипломної педагогічної освіти); 

ПОЛЮХОВИЧ Валерій Михайлович,  

директор 

 (ЗЗСО «Луцький ліцей № 28 Луцької міської ради») 

 Безсумнівно, що здоров’я є одним із найцінніших активів сучасного суспільства, а формування розуміння здоров’я як особистої та громадянської цінності є необхідним кроком для покращення якісного стану життя нації в цілому. Соціокультурне оточення суттєво впливає на формування і розуміння здоров’я у людей. Культурні норми, цінності і традиції можуть впливати на сприйняття і підтримку здорового способу життя. Важливо зауважити, що вплив соціокультурного середовища може сприяти або перешкоджати сприйняттю та підтримці здорових звичок та цінностей громадян. З-поміж іншого, освіта відіграє ключову роль у формуванні свідомого ставлення до здоров’я. У сучасних освітніх програмах обов’язково мають бути зазначені різноманітні аспекті здоров’я, включаючи інформацію про правильне харчування, фізичну активність, психологічний стан тощо. Розвиваючи критичне мислення та здатність до самооцінки, учнівська молодь зможе краще розуміти важливість дбайливого ставлення до власного здоров’я. Формування свідомого ставлення до свого здоров’я та здоров’я громадян як найвищої соціальної цінності, формування гігієнічних навичок і засад здорового способу життя, збереження і зміцнення фізичного та фізичного та психологічного здоров’я, що зафіксовано 
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 у Законі України «Про повну загальну середню освіту» [1], є одним із пріоритетів загальної середньої школи. Освіта та здоров’я є взаємодоповнюючими компонентами успішного повсякденного буття дітей та молоді. Результати різноманітних вітчизняних і зарубіжних досліджень підштовхують до думки, що традиційна система освіти насамперед орієнтована на здобуття знань та інформації, а формування життєвих умінь і навичок недостатнє, рівень підготовки дітей до самостійного життя не відповідає сучасним вимогам. Підліткам потрібні не лише знання, а й життєві навички, що допомагають робити життєвий вибір, досягати цілі, коригувати поведінку, оцінювати ризики, зберігати і покращувати здоров’я та якість життя. З іншого боку, глобальна екологічна криза, соціально-економічні перетворення в Україні, погіршення параметрів життя дітей через масштабну російську агресію на території нашої держави, окреслили проблему збереження фізичного, психічного, духовного і соціального здоров’я підростаючого покоління. Це поставило перед закладами загальної середньої освіти (ЗЗСО) завдання створення таких умов розвитку учнів, які б сприяли утвердженню здорового способу життя, гармонізації їх взаємин з довкіллям. Ці проблеми під час педагогічного експерименту, започаткованому восени 2021 року в ЗЗСО «Луцький ліцей № 28 Луцької міської ради», намагається розв’язати педагогічний колектив закладу.   З’ясовано, що проблема формування здорового способу життя охоплює широкий спектр питань. Але необхідність збереження здоров’я і запобігання його руйнації потребує всебічного і комплексного вивчення всіх можливих форм адаптації в систему освіти формування здорового способу життя. Школа, трудові колективи, сім’я – найефективніші інституції формування здорового способу життя та культури здоров’я дітей та молоді. Процес формування здорового способу життя учнів школи набуває ефективності за умови системного проведення просвітницької роботи з учнями, співпраці педагогів із батьками учнів, включення їх у активну діяльність [2]. Важливою у цьому питанні є мотивація на здоровий спосіб життя. Учень повинен усвідомити, що такий спосіб життєдіяльності сприяє формуванню інтелектуальних здібностей, допомагає не лише фізичному, але й моральному розвитку особистості. Для формування 



 

33 

 

ІННОВАЦІЙНІ ПІДХОДИ НАВЧАННЯ ТА ВИХОВАННЯ 
 позитивної мотивації на здоровий спосіб життя в ліцей використовується гуманістичний підхід через створення сприятливих ситуацій для позитивного сприйняття дій педагогічного колективу нашого закладу освіти.  Поняття «здоров’я» перебуває у нерозривному контакті з поняттям «здоровий спосіб життя», де виступає своєрідним сценарієм життєдіяльності, спрямованої на збереження та покращення здоров’я учнів. Результатом сформованості здорового способу життя, вочевидь, є культура здоров’я як інтегративна якість особистості і показник вихованості, що забезпечує певний рівень знань, умінь і навичок формування, відтворення та зміцнення здоров’я і характеризується високим рівнем культури поведінки учнів стосовно власного здоров’я та здоров’я оточуючих [3, с . 15]. Цьому сприяє низка заходів, проведених у ліцеї, зокрема семінари «Здоров’язберігаючі технології в системі роботи класного керівника як один із методів реалізації виховання ціннісного ставлення до себе» (Матвієць О. М.), «Організація позакласної роботи учнів старшого шкільного віку з використанням засобів фітнесу та спортивного туризму» (Ващук Л. М.) тощо.  Щоразу ширшим колам громадян стає зрозумілим, що реалізація здоров’язбережувальних програм в суспільстві відіграє важливу роль у формуванні розуміння здоров’я як цінності. Такі програми можуть включати в себе організацію здорового способу життя, пропаганду безпечної поведінки, популяризацію медичних оглядів та імунізацію. Ці програми допомагають підвищити свідомість населення про значущість збереження здоров’я і впливають на позитивні зміни в поведінці людей. Формування засад здорового способу життя, культури здоров’я, підвищення їх виховних можливостей потребує максимальної уваги до мотиваційної сфери молодого покоління у прагненні бути здоровими з боку педагогів. Складовими формування здорового способу життя й зміцнення здоров’я учнів, у розрізі діяльності адміністрації та педагогічного колективу ліцею, визначено: – на рівні фізичного здоров’я: прагнення до фізичної досконалості, ставлення до власного здоров’я як до найвищої соціальної цінності, фізична розвиненість, загальна фізична працездатність, 
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 загартованість організму, дотримання раціонального режиму дня, виконання вимог особистості гігієни, правильне харчування [4]; – на рівні психічного здоров’я: відповідальність пізнавальної діяльності віку учнів, розвиненість довільних психічних процесів, наявність саморегуляції, адекватної самооцінки, відсутність акцентуацій характеру та шкідливих поведінкових звичок [5]; – на рівні духовного здоров’я: узгодженість загальнолюдських та національних морально-духовних цінностей, наявність позитивного ідеалу, працелюбність, відчуття прекрасного у житті, природі, у мистецтві [6]; – на рівні соціального благополуччя: сформованість громадянської відповідальності за наслідки нездорового способу життя, позитивно спрямована комунікативність, доброзичливість у ставленні до людини, здатність до самоактуалізації, саморегуляції, самовиховання [7]. Основними цілями роботи з учнями ліцею щодо впровадження здорового способу життя обрано: – формування позитивної мотивації щодо здорового способу життя культури здоров’я; – знайомство учнів з основами здорового способу життя, формування свого стилю здорового життя, здійснення профілактичної роботи за негативними проявами; – формування теоретичних та практичних навичок здорового способу життя учнів, формування творчої особистості здібної до саморозвитку, самоосвіти і самоактуалізації. На шляху формування позитивної мотивації учнів ліцею до здорового способу життя важливе місце відіграють діяльнісний і системний підходи. Так, діяльнісний підхід вимагає культивування дієвої позиції особистості з метою власного становлення і розвитку її морального і духовного самовдосконалення; системний – передбачає цілісність у практичній діяльності, що спрямована на комплексну реалізацію здорового способу життя. Таким чином забезпечується система заходів правового, психолого- педагогічного, соціально-медичного, інформаційно-освітнього характеру, спрямованих на формування позитивних соціальних настанов, запобігання вживанню наркотичних речовин, різних проявів девіантної поведінки. Ефективність процесу формування позитивної мотивації для здорового способу життя залежить від спрямування освітнього 
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 процесу, а також від обраної форми та методів організації. Тут особливу роль відіграють активні методи, засновані на демократичному спілкуванні, скеровані на стимулювання самостійного пошуку істини та сприяють розвитку критичного мислення, ініціативи і творчості. До них також належать соціальне проектування, метод відкритої трибуни, ситуаційно-рольова гра, соціально-психологічний тренінг, інтелектуальний аукціон, «мозкова атака», метод аналізу соціальних ситуацій з морально-естетичним характером, гра-драматизація тощо. Доцільно застосовувати також традиційні методи і бесіда, диспут, лекція, семінар, роз’яснення, переконання, позитивний і негативний приклади, методи звичок, методи вправ, контролю і самоконтролю, створення громадської думки, тощо. Найпопулярнішими формами роботи в ліцеї щодо формування здорового способу життя стали: конкурси, випуск стінгазет, виховні години. Серед форм роботи з учнями набули популярності та засвідчили свою ефективність: змагання, тренінги, проєкти, бесіди, екскурсії, відео-лекторії, конкурси. Найефективніше відбулися: марафон добрих справ «Різдво, що нас єднає», конкурс відеороликів «Безпека понад усе», майстер-клас «Ангелик», змагання зі спортивного орієнтування «Весна–2023», екскурсія «Подорож Україною» тощо. Виявлено, що застосування цих методів сприяє формуванню в учнів ліцею позитивної моральної самооцінки, допомагає знецінювати і зруйнувати негативні мотиви, перебудувати і змінити негативні форми у поведінці вихованців на позитивні; підтримати, посилити позитивні моральні прояви, активізувати їх чи пригальмувати негативні мотиви, знизити їхню силу, утримати вихованців від прояву негативної мотивації на здоровий спосіб життя тощо. Отож, формування розуміння здоров’я як особистої та громадянської цінності є ключовим завданням для будь-якого суспільства, яке прагне до підвищення рівня здоров’я нації. Освіта, здоров’язбережувальні програми та соціокультурне середовище відіграють важливу роль у створенні свідомого ставлення до здоров’я. Забезпечення належної уваги цим аспектам сприятиме покращенню загального стану здоров’я нації та створенню сильного, активного 
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 і здорового суспільства, а в розрізі педагогічного експерименту – ліцеїстів ЗЗСО «Луцький ліцей № 28 Луцької міської ради». 
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І–ІІІ ступенів № 12 Луцької міської ради») 

 Все частіше мова йде про формування не лише звичайного IQ (коефіцієнта інтелекту, що визначає рівень розумових здібностей людини), а й EQ «емоційного інтелекту» – тобто здатності людини 
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 усвідомлювати емоції, контролювати їх, використовувати для ефективної взаємодії. На думку Дейла Карнегі, людина, яка спроможна поглянути на ситуацію очима іншого, зрозуміти іншу людину, зрештою отримує підтримку всього світу. «Розпізнавати свої та чужі емоції, керувати ними, – ось основа життєвого успіху» – переконані прихильники емоційного інтелекту. Встановлено, що близько 80 % успіху в соціальні та особистій сфері життя визначає саме рівень розвитку емоційного інтелекту і лише 20 % 

IQ. На розвиток емоційного інтелекту спрямована робота нашого шкільного форум-театру. Творцем і розробником методу є видатний бразилець Августо Боаль – режисер, письменник, громадський діяч. Форум-театр – це одна з найбільш використовуваних форм його роботи бразильського театрального педагога. Боал розглядав театр не як розвагу, а як спосіб життя, самопізнання та зміни реальності. Форум-театр не вирішує проблем, а шукає рішення. Не лікує душу, але дає можливість звільнити її. Мета: виявити та висвітлити актуальні питання, для їх вирішення спробувати різні варіанти вирішення складних ситуацій, створити діалог між людьми, активувати життєвий та творчий потенціал. Це для кожного з нас, про мене і про тебе. Це про життя.  Також Аугусто Боал сформував головні принципи форум-театр: – ясність у викладенні сюжету; – чітко визначений протагоніст (жертва); – цьому мають вірити; – сцена повинна мати можливість змінитися; – у виставі мають бути чітко визначені місця для втручання; – форум-театр – це театр пригнічених, а не депресивних. Форум-театр – коротка сценка, що показує пригнічення і програється безліч разів для того, щоб глядачі мали можливість замінити гнобленого персонажа і зіграти його роль таким чином, щоб вивести її/його з ситуації гноблення шляхом зміни ситуації і дій гнобленого або досягнення підтримки з боку інших «допоміжних» персонажів.  
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 Форум-театр – інтерактивна методика, в якій моделюється конкретна конфліктна ситуація, яка відображає соціально актуальне питання, з подальшим обговоренням з глядачами і пошуком шляхів виходу з ситуації. Це соціальна форма роботи. Методика форум-театру давно і ефективно використовується в багатьох країнах світу. Це засіб зробити суспільство щасливішим. Це спосіб відкриття самого себе і інших, визначення і висловлювання бажань як змінити обставини, що заподіють нещастя та біль. Форум-театр є мовою, яка допомагає зрозуміти  і розвинути емоційні сфери, виробити підхід до позитивного вирішення проблем. 

 Форум-театр – це гнучка система вправ, ігор і методів. Це конкретна дія.  Адже, скільки б вчитель не повторював, що всі люди різні, але серед них немає гірших і кращих, що ми різні, але ми рівні, – такого потужного емоційного впливу як вплив через театр немає. Для того, щоб правильно зрозуміти іншу людину, потрібно намагатися знайти і зрозуміти мотиви її поведінки, особливості бачення світу. А зрозуміти – означає стати іншим, уважнішим, добрішим, стати толерантним. Театр є чудовим способом формування саме таких, толерантних стосунків. Засоби театру дозволяють учасникам розвивати такі якості як здатність ототожнювати себе з іншими, емпатія та впевненість у собі. При використанні рольових ігор, імпровізації та пантоміми учні можуть відчути, що значить бути «в шкірі іншої людини». У ході занять клас, чи група учнів працює над виставою, яка може складатися з кількох сценок. Але значення має не стільки кінцевий результат, як сам процес роботи, організація спілкування під час складання сценарію вистави, апробації ролей. 
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 Вистава не планується заздалегідь, а створюється учнями після названих проблем вчителем або учнями і винесенні їх на обговорення. Спочатку іде збір інформації і її подальше обговорення стосовно актуальних проблем, яких, нажаль, в нашому суспільстві вистачає. Це стосунки між членами сімʼї, в учнівському колективі, проблеми людей з обмеженими можливостями, питання, що стосуються здорового способу життя, наркоманії, алкоголізму, торгівлі людьми, залежність від інтернету, і тому подібне. Найпоширенішою проблемою в підлітковому середовищі є проблема булінгу. Практично кожен стикався з нею, був свідком, жертвою чи агресором. Головна мета нашого форум-театру – це отримання навиків вирішення існуючої проблеми певною дитиною, з використанням досвіду інших.  
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 Залежно від вікової групи дітей вибираємо форму вистави, а за основу сценарію беремо випадок, що насправді трапився з кимось. Вірніше, починала я цю роботу дуже обережно з фрагментів театралізації, розігруючи певний конфлікт із учнівського середовища, давала можливість дітям показати різні варіанти його вирішення, «приміряти» на себе ту чи іншу роль. Згодом ці фрагменти об’єднувала за змістом у сцени, сцени – в дії, таким чином народжувалася вистава. Важливим допоміжним елементом є також музика, з допомогою якої можна висловити найтонші почуття людини. Після спектаклю починаємо обговорення-форум, в ході якого кожен з глядачів може запропонувати своє вирішення проблеми. Таких способів поліпшення ситуації може бути багато. Інколи навіть важко визначити найдієвіший. 

 Форум-театр не дає готових відповідей як змінити ситуацію, він лише допомагає замислитися над існуючими проблемами: своїми, близьких, друзів, суспільства, він створює можливість почути думки інших та врахувати їхній досвід, використовуючи успішні сценарії поведінки у своєму житті. Отже, аудиторія залучена в процес співпереживання, драма, розіграна акторами, стає драмою глядачів. Емоції акторів стають емоціями глядачів. Пригнічені відчувають себе у безпеці, у них з’являється самоповага, самодостатність і здатність контролювати ситуацію. 
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Організація та проведення козацьких ігор та забав 
 

ДЯЧУК Лариса Леонідівна, 

вихователь-методист  
(Нововолинський  науковий ліцей Волинської обласної ради) 

 За визначенням видатних вчених світу, кожен народ має свій напрямок формування особистості молодого покоління, майбутнього громадянина. А тому складається певна система національного виховання, пов’язана з історією розвитку держави, її народом, традиціями, ідеалами, відповідними поглядами, звичаями, політичними й релігійними переконаннями. Із часів, коли Україна стала незалежною, самостійною, суверенною державою, змінились і підходи до системи виховання, формування особистісних рис громадянина-патріота України. Сьогодні використовуються при цьому інноваційні технології громадянського виховання в навчально-виховних закладах, сімʼї, суспільстві, які включають в себе національну самосвідомість, розвинену духовність, моральну, естетичну, правову, трудову, фізичну, культуру, розвиток індивідуальних здібностей і таланту. Але які б інновації не впроваджувалися в сучасній науці та практиці, особливо актуальним буде напрям – вивчення спадщини минувшини. Одним із унікальних явищ, яке при всій його складності й протиріччях розвитку є найцікавішим в історії краю, є козацтво. Козацька педагогіка формувала високі лицарські якості та духовну культуру, пошану до жінок, старших, милосердя до знедолених. Саме вона ввібрала в себе ідеально-моральний, емоційно-естетичний, психолого-педагогічний зміст періоду Київської Русі. Провідні ідеї козацького руху – свобода і незалежність країни, непорушність прав  людини і народу, суверенність особистості та інші – були найважливішими в національній системі освіти й виховання. У період розбудови України важливим стало творче переосмислення й узагальнення здобутків минулого в галузі освіти. 
4 січня 1995 року за № 14/95 було видано Указ Президента України «Про відродження історико-культурних господарських традицій Українського козацтва». У цьому великої державної  ваги документі, 
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 зокрема, вказано: «І схвалити громадські ініціативи щодо державної підтримки подальшого розвитку і діяльності організацій Українського козацтва, які об’єднують громадян України, що відносять себе до козаків, спрямовані на відродження історичних, патріотичних, господарчих та культурних традицій Українського козацтва». У методичних рекомендаціях Міністерства освіти і науки України № 1/9-161 від 10.05.1995 р. рекомендовано націлювати школярів на глибоке вивчення історії Запорізької Січі, славних подвигів синів українського народу.  Таким чином у школах почалось активне відродження козацьких виховних багатогранних традицій, яке можливо запроваджувати через діяльність районних, дитячих, громадських козацьких організацій на прикладі  «Молодої Січі», яка зосередила  свою роботу на такі напрями: – дослідження славної історії українського козацтва на Волині, багатств духовної культури; – вивчення історії Запорізької Січі; – дослідження і практичне відродження військово-спортивного мистецтва наших предків; – пізнання й відродження традицій козаків як мудрих хліборобів, господарів землі; – вивчення й відновлення козацьких справ: ремесел і промислів, рушникарства, писанкарства, гончарства, стельмахування, гуртового співу, влучного дотепного слова, танцю; – вивчення й застосування на практиці козацьких знань – народної медицини, астрономії, метеорології, кулінарії; – проведення індивідуальної, групової та масової культурно-освітньої роботи. Організація історико-краєзнавчої експедиції «Козацькі шляхи на Волинській землі» дозволяє простежити історію козацького руху на Волинських землях. Молоді пошуковці збирають усні перекази про часи козаччини, пісні, розповіді, думи, легенди, вивчають святу спадщину рідного краю його історію. Ці матеріали використовувались під час науково-практичних конференцій. З нагоди Дня Українського козацтва (14 жовтня) козацькою старшиною організовуються урочисті проводи юнаків до Збройних Сил України. У цих заходах беруть активну участь учні 10–11 класів шкіл. 
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 Упродовж свята проводяться випробування за програмою допризовної підготовки. У кожній школі створюється загони для упорядкування поховань, памʼятників і споруд, пов’язаних з історією козацтва. У шкільних бібліотеках організовують книжкові виставки, проводять бібліографічні огляди, виховні години «А ми тую козацькую славу збережемо», ігри-подорожі «Козацькими стежками». Велику цінність для формування у школярів національної культури, духовності як провідної якості особистості мають наукові праці, історичні дослідження козаччини  М. Костомарова, І. Огієнка, М. Аркаса, Г. Гуртового, а крім того, високоідейні, духовні, побудовані на славних традиціях українського народу, його величі і красі, мужності художні твори Т. Г. Шевченка, В. Симоненка, Л. Костенко, І. Драча, а також народні перекази, думи і легенди про часи славної минувшини. До цих джерел має постійно звертатись молоде покоління. Одним із найбільш ефективних засобів ознайомлення школярів з джерелами національної історії та культури є козацькі забави. Вони сприяють патріотичному вихованню, осмисленню себе, своєї особистості як частини великого українського народу, пробуджують національну свідомість, морально і фізично загартовують школярів. Козацькі забави проводяться щорічно під час зборів молодих козаків в урочищі «Прощаниця» 21–22 травня, з метою виховання дітей на засадах козацької педагогіки, патріотичного виховання молоді, залучення учнівської молоді до занять фізичною культурою та спортом, організація активного дозвілля та відпочинку учнів, відродження українських національних традицій. До участі в змаганнях козацького збору допускаються команди дитячих організацій. Змагання проводяться серед учнів 5–9 класів (джури козацькі), 10–11 класів (молоді козаки). Склад команди: 12 школярів, із яких 8 хлопчиків, 4 дівчинки, тренер та керівник команди. Керівники команд мають із собою витяг із наказу по школі та заявку на участь у зборі (3 обовʼязковим проходженням медичного огляду). Організація суддівства: склад суддівської колегії затверджується начальником відділу освіти та молоді. Суддівській колегії надається право вносити зміни в організацію та програму змагань, зважаючи на умови. Нагородження команд: команди-переможці визначаються за найменшою сумою набраних балів, отриманих у всіх видах змагань 
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 і конкурсах. Команди-переможці нагороджуються перехідною козацькою булавою та вимпелом. Окремі учасники-переможці конкурсів нагороджуються «золотом» в капшуку. Кожен табірний збір молодих козаків в урочищі «Прощаниця» розпочинається 21 травня шикуванням на лінійку-відкриття. Зазвичай на ній присутні представники влади, начальник відділу освіти, народні депутати, представники політичних партій, гості з інших районів. Під звуки маршу переможці попереднього збору вносять Державний прапор України та районної дитячої громадської організації «Молода Січ». Отаман дитячої організації оголошує збір відкритим і звучить гімн України. У вступному слові отаман оголошує хвилину мовчання за загиблими героями та лунає постріл козацької гармати. Після вітальних слів гостей, головний суддя змагань оголошує програму збору та умови проведення змагань, оголошує про початок козацьких конкурсів та забав. Після лінійки-відкриття представники команд, шляхом жеребкування, визначають порядок виступу козацьких куренів в конкурсах та забавах. 

Облаштування козацького табору. Спочатку відбувається огляд атрибутів таборування (хоругва, емблема, назва), біля яких повинно бути організоване чергування. Пильна увага приділяється побуту, чистоті, доцільності розміщення, дотриманню санітарно-гігієнічних норм, стану спорядження, особистих речей, посуду тощо. Огляди таборування проводяться протягом двох днів перебування. Оцінюється простота, комфорт, охайність, належний санітарний стан, використання прапорів, хоругв.  Серед випробовувань – вправи з шаблею.  У забаві беруть участь два представники від команди. Два учасники стають один напроти одного на відстані 4 метри. Один з козаків кидає шапку на шаблю, завдання другого, тримаючи в руках шаблю, її спіймати. Обидва учасники мають стояти на одному місці. Команда має три спроби. Переможці першого етапу виходять в другий етап змагання, збільшуючи відстань між ними на 1м.  Кількість етапів – до визначення переможця. Випробовування «Метання списа в ціль». У змаганнях бере участь один представник від команди. Метання списа здійснюється в ціль. 
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 На відстані 5 метрів, 10 метрів і 25 метрів на секторі для метання (коридор сектора – 5 метрів) знаходяться три круги діаметром 1–1,5 м. Учасник має три спроби. Завдання учасника вцілити в кільце.   Переможець визначається за найбільшою кількістю влучних попадань. Кількість етапів триває до визначення переможця. У разі однакових результатів відстань для метання списа збільшується. Переможець визначається по найкращій спробі. Цікава вправа «Метання бочки». У забаві беруть участь по два козаки від кожної команди. Один стоїть на старті, другий перебуває в полі. Учасник, тримаючи колоду двома руками за краї, намагається її кинути вперед якомога далі. Кожен гравець має три спроби. У командний залік зараховується кращий результат.  

Біг в мішках. У змаганнях бере участь два представники від команди.  Кожен учасник має подолати відстань 10 м (в прямому і зворотному напрямі), стрибаючи в мішку. Для команди зараховується кращий результат.  
Спорядження магазину набоями (у польових умовах). У змаганнях бере участь один представник від команди. Завдання учасника   ̶   спорядити магазин набоями на швидкість.   Патрони розсипані в шапці або ряднині, поряд лежить магазин. Завдання учасника після команди «до спорядження магазину набоями приступити!» – узяти в руки магазин і зарядити всі 30 патронів, а суддя засікає час на секундомірі. Закінчивши спорядження магазину, учасник вигукує: «Готово!», – після чого суддя фіксує час на секундомірі, секретар записує результат в протокол. Перемагає учасник, який правильно і найшвидше спорядив магазин набоями. 
Стрільба з пневматичної гвинтівки. У змаганнях беруть участь по одному представнику від кожної команди. Стрільба з пневматичної гвинтівки на відстані 7–10 метрів у мішень «П»: 2–3 пробних постріли, 

3 – залікових. Переможець визначається за кращою сумою очок. Якщо два або більше учасників наберуть однакову кількість очок, проводиться перестрілка з трьох пострілів. 
Човниковий біг. У човниковому бігові беруть участь по два учасники від кожного куреня. Завдання  ̶  перенести пластикові пляшки 

0,5–1,5 л (на чверть заповнені водою) з лінії старту до фінішу, відстань між якими 10 м, якнайшвидше. 
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 Для джур козацьких у човниковому бігові 6х10 учасникові потрібно перенести три пляшки. Для молодих козаків у човниковому бігові 10х10 учасникові потрібно перенести п’ять пляшок.  Особливість конкурсу: пляшки на фініші повинні лежати на лінії закінчення. За невиконання умов на учасника накладається штраф – додаткові 3 секунди. Переможець визначається за найкращим результатом. 

Естафета «Пуд солі». Участь в естафеті беруть 4 учасники від команди. Завдання учасників по визначеній траєкторії перенести сіль з повного мішка в порожній, передаючи естафету наступному учаснику.  Траєкторія розбивається суддями. На початку траєкторії ставиться мішок з «пудом солі» (8 мішечків по 2 кг солі), а в кінці – порожній. 
Козацька забава «Камінь». Участь в естафеті беруть три учасники від команди. Завдання – кинути «камінь» («каменем» служить спеціально підготовлений шматок пінопласту) якнайдалі. Кожен член команди по черзі кидає один і той же великий «камінь» назад через голову, ставши обличчям до старту. Після того, як «камінь» впаде на землю, наступний член команди кидає цей же «камінь» з точки його падіння в тому ж напрямку і з того ж положення. Коли останній член команди кине «камінь», на місці падіння «каменю» забивається кілок, а «камінь» передається іншій команді.  Переможцем стає команда, яка кинула «камінь» най далі. 
Приготування козацької вечері. Конкурс проводиться у формі кулінарного турніру. Кожен курінь має приготувати в польових умовах одну з козацьких страв. Страва обирається командою самостійно або може бути обрана шляхом жеребкування заздалегідь із числа запропонованих суддею. Обовʼязковою умовою є приготування став на відкритому  вогні.  Критерії  для  оцінювання,  яке  здійснюється  за 

10-бальною шкалою, є такі: 
1. Дотримання технології приготування (згідно з рецептом) – 0,1 або 2 бали; 
2. Смакові якості – 0,1 або 2 бали; 
3. Самостійність – 0,1 або 2 бали; 
4. Презентація – 0,1 або 2 бали; 
5. Історичність (значення історії страви, літературні згадки про неї тощо). 
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Козацька пісня. Конкурс козацької пісні – це змагання на краще виконання народних та авторських українських пісень на тему козацтва, з метою пропагування творів національно-патріотичного звучання та творів, які оспівують славетні подвиги українських козаків; виховання в молоді любові до рідного краю, його історичного минулого на зразках музичної спадщини – пісень про героїчне минуле України.  Курені по черзі згідно з проведеним жеребкуванням виконують по одній українській пісні. Під час конкурсу оцінюється приналежність пісні до теми конкурсу, точність виконання мелодії та тексту, динаміка виконання. 
Конкурс «Бойовий листок». У конкурсі писарі кожного куреня дотепно описують про хід конкурсів та забав. Діляться своїми враженнями та побажаннями. Оцінюється зміст та оформлення. 
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 22 травня відбувається урочисте закриття. Це релігійне свято Миколи, священики з селища Іваничі та навколишніх сіл, відправляють поминальну панахиду в урочищі «Прощаниця». Місцеве населення та багато приїжджих, які приходять поклонитись памʼяті загиблих героїв, у священному місці покладають квіти та вінки до могил та памʼятних знаків борцям за волю України. Тут вишикувались молоді козаки та джури козацькі. Після панахиди та виступів присутніх гостей, отаман дитячої організації «Молода Січ» надає слово головному судді для підсумків проведених козацьких ігор та забав. Переможців в особистому заліку у кожному конкурсі нагороджують капшуками з «золотом». Команди-переможці в загальному заліку нагороджуються за ІІ та III місця грамотами. За І місце молоді козаки нагороджуються грамотою та перехідною козацькою булавою, а джури козацькі – грамотою та перехідним вимпелом. 
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Проєктування готовності педагога  
до інноваційної діяльності  

 

ІВАНАШКО Оксана Євгенівна,  
кандидат психологічних наук, доцент кафедри педагогічної та вікової психології 

 (Волинський національний університет імені Лесі Українки) 

 Завдання модернізації освіти, визначені Національною доктриною розвитку освіти, законами України «Про освіту», «Про загальну середню освіту», низкою нормативних документів, спрямовані на розвиток національної освітньої галузі, що має відповідати часу та потребам особистості, здатної реалізувати себе в суспільстві, яке постійно трансформується. Зміни, що відбуваються в шкільній освіті, потребують від педагогів професійної майстерності, вміння самонавчатись, самовдосконалюватись. Компетентнісно зорієнтована модель освіти, зафіксована в Державному стандарті початкової загальної освіти, затвердженому Постановою Кабінету Міністрів України від 20.04.2011 р. № 462, Державному стандарті базової та повної загальної середньої освіти, затвердженому Постановою Кабінету Міністрів України від 23.11.2011 р. № 1392, передбачає не лише досягнення якісних результатів навчання учнів, але и реформування такої складової, як підвищення кваліфікації педагогічних кадрів, зміни в діяльності, професійному мисленні вчителя, без чого ці досягнення неможливі [3; 4; 6; 9; 10]. Ключовим моментом підготовки педагогів до вирішення завдань  модернізації освіти є оволодіння способами Інноваційної діяльності, відмова від звичайних стереотипів відтворення вже освоєних, але застарілих і неефективних прийомів професійної діяльності. Однак використання новітніх підходів не дасть очікуваних результатів без внутрішнього прагнення вчителя до змін, без його принципової переорієнтації на інноваційний підхід. Актуальність проблеми інноваційної діяльності вчителя обумовлена постійним зростанням вимог суспільства до освіти, оскільки сучасну епоху характеризує бурхливий розвиток високих і тонких технологій, зокрема в галузі освіти, створених завдяки 
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 передовим досягненням науки та їхньої взаємної інтеграції, що дозволяє вирішувати широке коло теоретичних і прикладних завдань.  Існує реальна суперечність, з одного боку, є законодавча та наукова база щодо інноваційних підходів розв'язання проблем сучасної освіти (інноваційну діяльність регламентовано законами України «Про інноваційну діяльність», «Про пріоритетні напрямки інноваційної діяльності в Україні» (5 лютого 2023 року набрав чинності Закон України № 2859-IX, яким внесено зміни до законів України «Про пріоритетні напрями розвитку науки і техніки» та «Про пріоритетні напрями інноваційної діяльності в Україні» щодо продовження дії затверджених цими законами пріоритетних напрямів на 2023 рік.), Положенням про порядок здійснення інноваційної освітньої діяльності (від 07.11.2000 р. № 522), Положенням про експериментальний загальноосвітній навчальний заклад (затвердженим наказом МОН України від 23.11.2009 р. № 1054, зареєстрованим у Мінʼюсті України 16.12.2009 р. за № 1217/17233), Положенням про загальноосвітній навчальний заклад (затвердженим Постановою Кабінету Міністрів України від 19.06.2000 р. № 964), рекомендаціями щодо організації та проведення методичної роботи з педагогічними кадрами в системі післядипломної педагогічної освіти (лист МОН України від 03.07.2002 р. № 1/9-318)) [5; 7; 8].  З іншого боку, цей процес пригальмовано з таких причин: попри вагомі результати наукових пошуків, спрямованих на вивчення окремих складових інноваційної діяльності педагога, комплексне дослідження теоретичних засад інноваційної діяльності ще не завершене; сучасна система освіти має підготувати людину до життя за умов невизначеності та високих темпів зростання, тобто життя у світі, про який сама система не має чіткого уявлення; інноваційну діяльність школи повʼязано безпосередньо з готовністю вчителя до розробляння та впровадження педагогічних нововведень в освітній процес. На практиці чимала кількість учителів, незалежно від стажу та рівня кваліфікації, відчувають певні складнощі щодо здійснення інноваційної діяльності (в концептуальному баченні розвитку педагогічних процесів, у самовизначенні та самореалізації як субʼєкта перетворень педагогічної діяльності). Все це гальмує процес їхньої адаптації та професійного зростання за умов нової освітньої ситуації. 

https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/2859-20#n6
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 Дуже важливе завдання на сучасному етапі реформування освіти полягає в подоланні труднощів задля досягнення цілей модернізації, зумовлених досить значним розривом між задумом та умовами його реалізації. Тобто слід подолати суперечності між масовим характером освіти та її особистісно зорієнтованим змістом, між стандартами навчання та цінностями самовираження в самореалізації, між профілізацією загальної середньої освіти й орієнтацією на компетенції та індивідуальні універсальні вміння, що засвоює дитина через власну життєдіяльність, із урахуванням власної траєкторії розвитку. Реалії повсякдення життя свідчать, що сучасний учитель має постійно здобувати й узагальнювати нові знання з різноманітних джерел і володіти технологіями їх передання в школі в такій послідовності або в такий спосіб, щоб формувати в учнів уміння шукати інформацію, виробляти нові знання, зіставляти, систематизувати, використовувати їх у житті, проводити творчу діяльність попри відсутність методичних і фінансових ресурсів за умов перебування українців в ситуації невизначеності (пандемії, війни) в суспільстві. Зі створенням програми інноваційної діяльності школи необхідно залучати до процесів змін усіх членів педагогічного колективу, які на різних рівнях участі сприяють реалізації головних завдань розвитку школи. Саме обʼєднання вчителів навколо спільної мети підвищує мотивацію їхньої діяльності, надає спільній творчій справі особливого значення, обʼєднує колектив у команду однодумців, готових до інноваційної діяльності та переорієнтації власних ціннісних змістів і переконань, тобто відбувається орієнтація на інновації у поєднанні з переходом від вузькопрофільних поглядів до реформаторських позицій учасників суспільних реформ. Багаторічна діяльність дослідно-експериментальної роботи педагогічного колективу комунального закладу «Луцька загальноосвітня школа І–ІІІ ступенів № 20 Луцької міської ради Волинської області» довела, що провідну роль у реалізації нововведень, спрямованих на розвиток і становлення творчої індивідуальності дитини, виконує саме вчитель, під керівництвом якого необхідно проводити процес модернізації освіти на рівні навчального закладу. Відтак перед сучасною школою постала проблема формування вчителя-новатора як носія інноваційної культури. Такі вимоги потребують змін у системі професійно-педагогічної діяльності школи. 
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 Вказане вище потребує створення моделі педагога інноваційного спрямування (інноваційно активного педагога), розбудови системи інноваційної педагогічної діяльності в сучасному навчальному закладі, який має функціонувати в режимі розвитку. В педагогічній літературі подано різні визначення. Ми  дотримуватимемось такого: Інновація – форма керованого розвитку чи цілеспрямовані зміни, які вносять у середовище впровадження нові стабільні елементи. Педагогічна інновація – це педагогічне явище, новоутворення, якого не було на попередньому щаблі розвитку педагогічної науки та практики. Інновація виникає або в результаті внутрішніх процесів, або в результаті зовнішніх впливів (запозичень) і знаходить своє місце в контексті загальної сукупності педагогічної культури. Поняття «культура» увійшло в науковий обіг ще за часів античності. Інноваційну культуру сучасні дослідники розглядають як комплексний соціокультурний феномен, в якому інтегровано проблеми культури, освіти, науки, техніки, виробництва, економіки з соціальною практикою. Поняття «інноваційна культура» інтерпретуватимемо так: Інноваційна культура – це стан сприйнятливості нововведень особистістю, групою, суспільством, їхня готовність до реалізації нововведень як інновацій. Зокрема, інноваційну культуру вчителя визначено як систему професійних засобів особистісного розвитку, що забезпечують інноваційний спосіб педагогічної діяльності, провідним компонентом якої є цінності інноваційної педагогічної діяльності. Термін «інноваційна діяльність» означає оновлення технології навчання та перебудову особистісних установок вчителя. Таким є сучасне розуміння навчально-виховного процесу як діалогу особистостей – вчителя й учня, що є субʼєктами освітнього процесу. І.  Дичківська подає таке означення: «Інноваційна діяльність є складним і багатоплановим феноменом, який своїм змістом охоплює процес взаємодії індивідів, спрямований на розвиток, перехід обʼєкта в якісно новий стан; систему діяльності зі створення, освоєння та застосування нових засобів; особливий вид творчої діяльності, що обʼєднує різноманітні операції та дії, спрямовані на одержання нових знань, технологій, систем» [2]. 
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 Рушійною силою педагогічних інновацій є ініціатива (починання) субʼєктів щодо висунення, поширення та практичної реалізації педагогічних ідей.  Готовність учителя до нововведень визначає наявність інноваційного та технологічного потенціалів. Інноваційний потенціал учителя – здатність створювати, сприймати, реалізувати нововведення та своєчасно позбуватись застарілого, педагогічне недоцільного. Технологічний потенціал учителя – комплекс особистих фахових досягнень, який містить компоненти: інтелектуальний, дієво-практичний, емоційно-особистий. До розробки педагогічних інновацій необхідно задіяти ініціативу вчителя й учня як безпосередніх учасників навчально-виховного процесу. Педагогічну ініціативу можна розглядати також як творчу модель чи проект, реалізований спільними зусиллями субʼєктів цього процесу.  Важливим моментом інноваційної діяльності є проєктування як діяльність, під якою розуміють у стислій характеристиці продумування, уявлення того, що має бути. Характер інноваційної діяльності вчителя залежить від умов, які існують у конкретній освітній установі, та, насамперед, від рівня готовності вчителя до цієї діяльності. Під готовністю до інноваційної діяльності розуміємо сукупність якостей вчителя, що визначають його спрямування на розвиток власної педагогічної діяльності та діяльності всього колективу школи, а також його залежності виявляти актуальні проблеми освіти учнів, знаходити та реалізовувати ефективні способи їх розвʼязання. Готовність учителя до інноваційної діяльності визначають за такими показниками [1]: усвідомлення потреби запровадження педагогічних інновацій у власній педагогічній практиці; наявність інформації, поінформованість про сучасні педагогічні технології, знання новаторських методик роботи; орієнтація на створення власних творчих завдань, методик, налаштованість на експериментально-дослідницьку роботу; готовність до подолання труднощів, повʼязаних зі змістом та організацією інноваційної діяльності; володіння практичними навичками освоєння педагогічних інновацій і розробляння нових. 



 

56 

 

Збірка  статей  фестивалю  освітніх  інновацій  
 Ці показники виявляються не ізольовано, поодинці, а в різноманітних взаємозвʼязках, поєднаннях. Зокрема, потреба нововведень активізує інтерес вчителя до найновіших знань у конкретній галузі, а успішність власної педагогічної інноваційної діяльності допомагає подолати труднощі, шукати нових способів і форм діяльності, відстоювати новаторські підходи у взаємодіях із тими, хто їх не сприймає. Сутність поняття «інноваційна діяльність» розкриває не лише особливості процесу оновлення, внесення нових елементів до традиційної системи освітньої практики, але й органічно вміщує характеристику індивідуального стилю діяльності педагога-новатора. Інноваційна діяльність передбачає найвищий ступінь педагогічної творчості, винахідництво нового в педагогічній практиці, що спрямовано на формування творчої особистості, враховує соціально-економічні та політичні зміни в суспільстві й виявляється в цілепокладанні, визначенні мети, завдань, а також змісту і технологій інноваційного навчання. Учитель інноваційного спрямування (інноваційно активний педагог) – це педагог із чіткою мотивацією інноваційної діяльності та визначеною інноваційною позицією, здатний не лише підтримувати інноваційні процеси, але й ініціювати їх. Як учитель-дослідник, він спрямований на науково обґрунтовану організацію навчально-виховного процесу з прогностичних спрямуванням, має адекватні ціннісні орієнтирі й орієнтації, гнучке професійне мислення, розвинену професійну самосвідомість, готовності до сприйняття нової інформації, високий рівень самоактуалізації, володіє мистецтвом рефлексії. Під час побудови інноваційної роботи в школі слід враховувати основні напрями розвитку сучасної освіти: зміни в організації освітнього процесу; зміни у технологіях навчання та виховання; зміни в управлінні освітніми закладами. Педагогічний колектив ЗОШ № 20 з 2018 навчального року працює над науково-методичною проблемою «Формування інноваційної особистості як компетентнісного конкурентоспроможного громадянина України».  Робота над проблемою розпочалась із етапу узгодження цілей інноваційної діяльності, пов'язаних з аналізом досягнутих результатів 
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 освітньої діяльності, освоєння змісту програми модернізації освіти як технології, що дозволяє вийти на нові результати.  Труднощі цього етапу полягали у тому, що ідея необхідності інноваційних перетворень могла бути не очевидною для значної частини членів педагогічного колективу, а самі перетворення вони могли сприймати формально, як внесення організаційних змін у практику роботи школи. Специфіка оновлення школи полягає в тому, що перехід на інші результати неможливий ані за рахунок простого збільшення обсягу, ані за рахунок суто формальної зміни форм урахування освітніх результатів.  На усіх етапах роботи над шкільною науково-методичною проблемою творчо працювала і працює творча група школи, яка складається з адміністрації школи, креативних учителів закладу, науковців ВНУ імені Лесі Українки та соціально-психологічної служби школи. Основна вимога, яка стосувалась членів творчої групи школи, – добровільність, особиста зацікавленість, творчість і здатність змінити ситуацію. Саме члени творчої групи проводили системний аналіз сформованої ситуації, підбирали та розробляли матеріали (анкети, опитувальники, тести тощо) для проведення внутрішнього моніторингу, закладали в концепцію розвитку школи стратегії локальних і модульних змін. Наступний крок – перехід від теоретичного аналізу проблем підвищення якості до практичних дій щодо оцінювання освітніх результатів. Згідно з поставленими завданнями було впроваджено методику вивчення й аналізу умов формування інноваційної культури вчителя. Ця методика складалась із низки анкет, тестів, оскільки, щоб стежити за всіма аспектами навчально-виховного процесу, необхідно мати таку інформацію: по-перше, мати уявлення про здібності й інтереси учнів, зошити, освіту та рівень задоволення нею, рівень знань; по-друге, знати стан викладання, рівень професійної майстерності, самооцінку, результативність роботи з підвищення кваліфікації, тобто рівень методичної культури вчителя; по-третє, володіти інформацією про себе: оцінювати сформованість аналітичних і дослідницьких умінь, аналізувати свої обмеження. Діагностуванням було охоплено всіх учителів школи. Під час анкетування вивчали рівень готовності членів педагогічного колективу до інноваційної діяльності.  
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 У відповіді на запитання «Чи завжди вам цікаві новації й експерименти в педагогічній діяльності?» відповідь «так» обрали 92 % учителів школи. Відповідь «ні» обрали 8 % учителів, і це свідчить про те, що незначна частина педагогічного колективу не має стійкої особистісної мотивації. 27 % вчителів застосовували які-небудь новинки у своїй роботі навчального року 1–5 разів; 54 % – 6–10 разів; 

19 % – 11–20 разів, що доводить готовність вчителів до інноваційної діяльності.  
 

 

 

 

 

 

 

 
Рисунок 1. Застосування інновацій у роботі вчителів протягом року, % 

 Учителі вибрали два основні варіанти відповідей на запитання «Чим для вас є привабливою інноваційна діяльність?»: розвиває інтерес учнів до вивчення предмета – 88 %; можливість упроваджувати нові методи та форми роботи з дітьми – 55%. 
 

 
Рисунок 2. Зміст привабливості інноваційної діяльності, % 

 Вивчення основних причин, які гальмують упровадження нових педагогічних ідей і технологій представлене на рисунку. 
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Рисунок 3. Прояв причин гальмування інновацій, % 

 

 

 

 

 

 

 
Рисунок 4. Внутрішні суперечності, що заважають створенню нового, % 

 Вивчення причин основних внутрішніх суперечностей, які впливають на інноваційну діяльність педагогів показало, що 27 % відчувають невпевненість у позитивному результаті; 11 % – заважають сумніви, щодо можливості бути успішним в інноваційній чи експериментальній роботі; 11 % відповіли – ніхто не зважає на додаткові втрати часу та сил для роботи по-новому; немає впевненості, що нове буде краще за старе – 19 %; нічого – 30 %. Отже, вчителі усвідомлюють сенс і цілі освітньої діяльності, але не кожен може впевнено залучитись до інноваційної діяльності. Педагоги школи активно використовують нові педагогічні технології у своїй діяльності. 
 

 
Рисунок 5. Застосування нових педтехнологій вчителями, % 

 Кількість учителів, які застосовують нові педагогічні технології, розподілилась так: проектні технології – 54 %; особистісно 
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 зорієнтоване навчання – 31 %; інтегроване навчання – 58 %; випереджальне навчання – 19 %; інше – 4 %. Відповіді щодо ознак готовності вчителя до створення новацій розподілились так: прагнення пізнати нове – 65 %; бажання експериментувати – 39 %; креативність – 35 %; попередній досвід із упровадження технологій – 42 %. 

 

 
Рисунок 6. Критерії готовності педагогів до інновацій, % 

 Для ефективного впровадження інновацій важливі власні цінності педагогів. Основні пріоритети в цілях і цінностях життя вчителі бачать такі: здоровʼя – 77 %; можливості самовдосконалюватись – 50 %; сімейний добробут – 42 %; цікаве коло надійних друзів – 8 %.  
 

 
 

Рисунок 7. Ціннісні пріоритети педагогів, % 

 На запитання «Що ви вважаєте головною складовою успіху?» вчителі школи відповіли так: впевненість у собі – 65 %; чітке бачення мети – 42 %; спрямованість на мету, наполегливість – 8 %; пошук і внесення новизни – 39 %.  
 

 
Рисунок 8. Складові успіху педагогів, % 
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 Носіями педагогічних інновацій можуть бути лише творчі особистості, здатні до рефлексії, саморозвитку, самоактуалізації, професійного самовдосконалення, що підкреслюють відповіді на два останні запитання. Готовність до інноваційної діяльності є внутрішньою силою, що формує інноваційну позицію вчителя. У теорії управління є закон успішної адаптації: організація та співробітники процвітатимуть доти, поки темп навчання її співробітників буде вищим за темп змін зовнішнього середовища (чи дорівнюватиме йому). Ефективність і необхідність підвищення кваліфікації працівників у будь-якій сфері, в тому числі й освіті, давно обчислено і не викликає ні в кого сумнівів. Але навчання вчителя як дорослої людини завжди повʼязане зі змінами та перетвореннями, тому воно буде ефективним лише тоді, якщо його організовано з урахуванням вікових і професійних особливостей, особистих інтересів вчителя побудовано на партнерських засадах.  Провідною в освіті стала концепція навчання людини впродовж усього життя, концепція неперервної освіти, яка мислиться як стадійний і цілісний у своїх елементах процес протягом життя, що забезпечує поступовий розвиток творчого потенціалу особистості й усебічне збагачення її духовного світу.  Безумовно, необхідною умовою інноваційного потенціалу є творчий потенціал учителя. Творча діяльність – це природний стан вчителя-практика, унаслідок чого складається багатокомпонентна структура методичної роботи, у якій ефективність роботи методичних об'єднань доповнюється творчими лабораторіями, майстер-класами досвідчених педагогів, діяльністю в ДЕД. Відповідно до вимог інноваційної освіти на сучасному етапі розвитку педагогіки методичну роботу розглядаємо в контексті системного, програмно-цільового, особистісно-зорієнтованого, дослідного, диференційованого та  компетентнісного підходів, які спрямовані на підвищення професіоналізму і кваліфікації вчителя як показника якості кадрового потенціалу. Програмуючи розвиток навчального закладу засобом впровадження дослідно-експериментальної діяльності у практику роботи, ми мріємо про нову успішну школу, яка, працюючи 
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 в інноваційному режимі, підвищить компетентності та професіоналізм педагогів, сформує статус навчального закладу.  
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 Організація освітнього процесу в контексті ідей Нової української школи неможлива без краєзнавчого підходу, використання елементів музейної педагогіки, адже Концепція «Нова українська школа» передбачає «глибоке розуміння власної національної ідентичності як підґрунтя відкритого ставлення та поваги до розмаїття культурного вираження інших» [4]. Серед першочергових завдань функціонування сучасного освітнього закладу Концепція нової української школи визначає формування учнів як громадян, патріотів України з активною життєвою позицією, які діють згідно з морально-етичними принципами та здатні приймати відповідні рішення, особливо це є актуальним у період війни, яку російська федерація розв’язала і веде проти України.  Таким чином  на сьогодні важливими є знання інноваційних аспектів розвитку музейної педагогіки, усвідомлення педагогами важливості використання  в професійній діяльності методологічного інструментарію, що дозволяє осмислити всі види музейної діяльності в освітньому процесі. Метою статті є висвітлення інноваційних аспектів музейної педагогіки в освітньому процесі. 

 Сучасна музейна педагогіка розвивається в руслі проблем музейної комунікації, передбачає, що освіта та виховання учнів повинні здійснюватися на музейному матеріалі, з використанням музейних експонатів на уроках із застосуванням інноваційних,  новітніх інформаційних технологій, віртуального музейного простору, що дозволяє забезпечити значне підвищення рівня використання наочності на уроці; детальне пояснення матеріалу або розгляд лише базових питань теми  залежно від підготовленості учнів; коригування темпу й об’єму навчального матеріалу; зростання продуктивності уроку; встановлення міжпредметних зв’язків.  Теоретичному обґрунтуванню основних засад музейної педагогіки, удосконаленню дидактичних форм роботи зі школярами значну увагу приділяли науковці та музеєзнавці: В. Бабарицька, М.  Бондар, С. Довгий, А. Короткова, В. Якубовський,  Л. Гайда, О. Караманов, Л. Федорова, М. Рутинський [1; 2; 3, с. 44].  На основі аналізу педагогічної і музеєзнавчої літератури можна трактувати феномен музеїв педагогічного профілю як культурно-освітніх осередків, призначених для збереження, дослідження, 
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 популяризації пам’яток, що мають органічний зв’язок із педагогічними науками, освітньою галуззю й педагогічною діяльністю. Колекції музеїв педагогічного профілю найбільше пристосовані для освітньо-професійних цілей, відображають процесуальний бік освіти, певну складову педагогічного процесу. У «Положенні про музеї при дошкільних, загальноосвітніх, позашкільних та професійно-технічних навчальних закладах, які перебувають у сфері управління Міністерства освіти і науки України» зазначено, що «музей є важливим засобом навчально-виховної роботи, формування всебічно освіченої особистості, виховання патріота українського народу», окреслено головні завдання: залучення молоді до краєзнавчої, науково-дослідницької, художньо-естетичної, природоохоронної роботи; формування в молоді соціального досвіду на прикладах історичного минулого України; вивчення, експонування та популяризація історико-культурних та природних надбань рідного краю засобами навчальної, виховної та просвітницької роботи; залучення дітей, учнів та молоді до формування, збереження та раціонального використання Музейного фонду України [5]. Виходячи з Положення про музеї при дошкільних, загальноосвітніх, позашкільних та професійно-технічних навчальних закладах, які перебувають у сфері управління Міністерства освіти і науки України від 22 жовтня 2014 року № 1195 можна окреслити функції музеїв педагогічного профілю наступним чином: підвищення кваліфікації (наданні допомоги працівникам освіти щодо підвищення загальнотеоретичного, фахового, науково-методичного рівня, забезпечення спеціальної підготовки до музейно-педагогічної діяльності в закладі освіти); удосконалення культурно-освітньої роботи (музейні колекції виступають як додаткове джерело формування й систематизації знань, розширення кругозору та набуття практичних умінь і навичок педагогічної праці); активізація науково-дослідницької роботи (збирання і вивчення пам’яток пов’язаних з історією та сучасним станом регіональної системи освіти, узагальнення здобутків педагогічної галузі); науково-фондова (комплектування фондів музею новими експонатами, їх збереження, вивчення, опис, облік, розміщення в музейних експозиціях), видавнича (розробка інформаційних листів, афіш виставок, методичних рекомендацій, 
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 буклетів, видання матеріалів круглих столів, конференцій,  написання статей у ЗМІ)(див. рис 1) [5]. 

 
Рисунок 1. Функції музеїв педагогічного профілю 

 Музей закладу загальної освіти покликаний бути музеєм дитячої творчості і праці. Провідними у його характеристиці повинні бути поняття: пошук, відкриття, творчість. Серед конкретних напрямів 
роботи музею на сучасному етапі можна виділити: музейно-організаційний; навчально-програмний; культурно-освітній напрям, який пов'язаний  з організацією вільного часу школярів. Особливість інноваційних технологій використання даних музею  в освітньому процесі полягає в тому, що:  

–  змінюється роль учителя, як керівника освітнього процесу; 
–  учень стає менеджером краєзнавчого пошуку на основі опрацювання музейних архівів; 
–  перевага надається дослідницьким комунікативно-діалогічним та моделюючим формам роботи; 
–  основою краєзнавчих уроків є не лише засвоєння певної суми знань, а й розвиток особистості та опанування продуктивними способами діяльності; 
–  максимально використовується особистий досвід учня, розвивається його творче мислення, зростає внутрішня мотивація отримання нових знань та навичок; 
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–  зміст краєзнавчої роботи у музеї з прикладної площини починає поєднувати як теоретичні, так і практичні домінанти діяльності; 
–  пріоритетним стає прозорий виклад матеріалу, заснований на альтернативних поглядах, думках сучасників. Організація діяльності музеїв при закладах освіти має будуватися на основі особистісно-орієнтованої спрямованості музейно-

педагогічної діяльності, яка передбачає: формування в учнівської молоді здатності і бажання усвідомлювати себе як особистість через надання можливості вибрати той вид діяльності в музеї закладу освіти, який  найбільше цікавить; культивування в учнів цінностей іншої людини шляхом ознайомлення із її діяльністю, показуючи внесок окремих особистостей у розвиток суспільства; утвердження педагогом позитивної особистісної сутності вихованців, позитивно характеризуючи і високо оцінюючи їх участь у створенні музею, організації його роботи; використання «ефекту генерації», коли дитині тотально не транслюються відчужені знання, а вона стає у позицію їх активного створення, здобуті таким чином знання емоційно збагачуються, набувають особистісного сенсу; використання ефекту присутності, коли учень відчуває свою причетність і до створення експозиції, і до пошукової діяльності, і до її презентації; ціннісно-смислова спрямованість предметної діяльності особистості, акцентування уваги на особистісному сенсі діяння, розуміння учнями значення діяльності у музеї для власного розвитку і становлення. У процесі організації  роботи музею важливе значення має творча самодіяльність учнів, яка виявляється в різноманітних формах. Побудувати шкільний музей навіть вузького профілю силами одного предметного гуртка, практично неможливо. Тут потрібні зусилля членів багатьох гуртків, щоб збирати і виготовляти експонати, музейне обладнання. У роботі краєзнавчого музею може взяти участь майже кожен учень, самостійно збираючи краєзнавчий матеріал, передбачений навчальними програмами. Безпосередньо  у музеї працюють ті, кого ця робота цікавить. Актив музею не обмежується певною групою учнів, кількісний склад її може змінюватись в залежності від необхідності.  Музейний актив виконує наступну роботу: збирає потрібні матеріали на основі попереднього вивчення літератури та інших джерел за відповідною тематикою; комплектує фонди музею, 
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 організовуючи експедиції, налагоджуючи листування та особисті контакти з різними організаціями і особами, встановлюючи зв’язки з іншими закладами освіти, відомчими та державними музеями, громадськими організаціями; виготовляє матеріали допоміжного фонду (фото, схеми); вивчає зібраний матеріал, забезпечує фіксацію наукової інформації про нього, облік, юридичне та фактичне збереження; створює пересувні виставки, стаціонарні експозиції, дбає про їх постійне вдосконалення; організовує екскурсії для учнів і дорослого місцевого населення, гостей, інші освітні заходи в експозиції музею або поза його межами з використанням експонатів; готує екскурсоводів, лекторів; допомагає вчителям у використанні музейних матеріалів під час освітнього процесу; бере активну участь у виконанні відповідних профілю музею завдань. Згідно даних соціологічного дослідження, проведеного відділом освітніх інновацій Волинського ІППО, 59,40 % освітян стверджують, що використовують потенціал музеїв в організації освітнього процесу. На думку слухачів курсів підвищення кваліфікації, вагомими у культурному та духовному розвитку особистості є ефективна діяльність музеїв різних профілів при закладах освіти, організація мистецьких, краєзнавчих виставок, історико-краєзнавчих екскурсій, туристичних заходів. Педагоги називають найбільш цікаві для учнів форми роботи щодо розвитку загальнокультурної компетентності: використання квест-технологій в освітньому процесі (85 %), інтерактивні ігрові технології в музеях, під час організації екскурсій, музейних уроків (72 %), туристичні подорожі (68 %), майстер-класи на базі музеїв (57 %),  зустрічі з видатними людьми краю (48 %), краєзнавчі, фольклорні експедиції (32 %).  В освітньому процесі можуть бути використані різноманітні інноваційні музейно-освітні технології. Важливими та перспективними для розвитку особистості є розробки музейних програм та проєктів; проведення музейних уроків, культурно-освітніх заходів з використанням інноваційних ігрових технологій, зокрема квест-технології; віртуальних екскурсій (з використанням інтернет-ресурсів, 

DVD-фільмів, слайд-шоу тощо); краєзнавчих екскурсій (оглядових, тематичних); узагальнення, презентація та популяризація музейно-педагогічної діяльності. 
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 Варто зауважити, що у період воєнного часу набули популярності віртуальні форми роботи: урок-екскурсія, екскурсія-подорож, екскурсія-гра, віртуальні квест-заходи національно-патріотичного спрямування, а також створення віртуальних музеїв, музейних кімнат, виставок, тематичних експозиції, що виконують різні функції: навчальну, розвивальну, виховну, дозвіллєву, арт-терапевтичну тощо.  Враховуючи те, що система форм і методів педагогічного впливу в музейній педагогіці є досить різноманітною, постійно видозмінюється, поповнюється, Волинський ІППО значну увагу приділяє готовності педагогів до музейно-педагогічної діяльності, володіння дистанційними формами навчання, уміння ефективно використовувати потенціал соціокультурного простору для власного професійного розвитку та всебічного розвитку учнів.  На базі Інституту організовано роботу музею «Історії освіти Волині», створено виставкові зони: «Козацька слава України», «Вишитих картин 50–80 років ХХ століття із Волині та Полісся, предметів побуту та етнографії», «Славетна Волинь», що  презентують історичні події, видатні постаті, які зробили вагомий внесок у розвиток Волинського краю, позитивно впливають на формування громадянської позиції, сприяють вихованню патріотизму та гордості за славетну Волинь та свою державу, а також використовуються освітянами як зони рефлексії та відпочинку, конструктивного спілкування.  Відкриття музею історії освіти Волині на базі Волинського ІППО, сприяло значній активізації краєзнавчого пошуку та створенню музеїв історії освіти Турійщини, Камінь-Каширщини та Любомльщини, що мають значний потенціал для професійного становлення молодих педагогів, оволодіння ними новими знаннями щодо розвитку регіональної системи освіти, ознайомлення з перспективним педагогічним досвідом педагогів області, використанням інноваційних технологій, напрацювань музейної педагогіки в освітньому процесі.  Музеї педагогічного профілю є справжньою скарбницею моральних і духовних здобутків народу, невмирущих традицій предків, наділені унікальними можливостями впливу на особистість, формування її національного світогляду, загальнолюдських цінностей, духовності, розвитку загальнокультурної грамотності, творчих здібностей та забезпечення її самореалізаціі.  
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 Відділом освітньої та інноваційної діяльності Волинського ІППО, враховуючи потенціал музейних експозицій, їх практичне, віртуальне використання було розроблено освітні програми семінарів-практикумів щодо професійного розвитку педагогів: «Музейна педагогіка в практиці сучасного закладу освіти» (8 годин), «Здоровий спосіб життя в козацькій традиції» (6 год), «Основи впровадження квест-технології в професійній діяльності педагога» (8 год). Змістове наповнення  освітніх програм розкриває інноваційні аспекти розвитку музейної педагогіки в Україні та за кордоном; висвітлює нормативно-правове забезпечення, основні завдання, функції та напрями діяльності музеїв при закладах освіти,  акцентує увагу на формах та методах музейно-педагогічної діяльності в контексті ціннісних орієнтацій Нової української школи. Особливістю програм є використання потенціалу музею «Історії освіти Волині» (структурний підрозділу ВІППО) під час проведення практичних занять. Висновки. Сучасна музейна педагогіка займає важливе місце в системі освіти, спрямована на активне пізнання навколишнього світу, розвиток творчих здібностей, критичного мислення, передбачає використання музейного потенціалу для активізації пошуково-дослідницької діяльності, формування національної свідомості, соціально-громадського досвіду учнів, виховання патріотизму та любові до України. Перспективи розвитку та впровадження напрацювань музейної педагогіки у роботу закладів освіти можливі за умов професійного розвитку педагогів щодо музейно-педагогічної діяльності; ефективної співпраці закладів освіти з науковими, культурними, краєзнавчими, громадськими організаціями. 
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5. Положення про музеї при дошкільних, загальноосвітніх, позашкільних та професійно-технічних навчальних закладах, які перебувають у сфері управління Міністерства освіти і науки України від 22 жовтня 2014 року № 1195. Офіційний 
вісник України : зб. нормативно-правових актів. 2014 (9 грудня). № 96.  С. 130–136. 
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(Комунальний заклад «Луцький навчально-виховний комплекс  
загальноосвітня школа І–ІІ ступенів № 7 – природничий ліцей» Луцької міської ради) 

ЯРОЩУК Лариса Іванівна,  
заступник директора з навчально-виховної роботи 

(Комунальний заклад «Луцький навчально-виховний комплекс  
загальноосвітня школа І–ІІ ступенів № 7 – природничий ліцей» Луцької міської ради) 

 Відповідно до рішення колегії управління освіти і науки Волинської обласної державної адміністрації від 28.10.2021 р.  протокол № 4 «Про проведення дослідно-експериментальної роботи у 
2021–2026 роках та надання закладам освіти статусу експериментальних закладів загальної середньої освіти регіонального рівня» на базі КЗ «Луцький навчально-виховний комплекс загальноосвітня школа І–ІІ ступенів № 7 – природничий ліцей Луцької міської ради» проводиться дослідно-експериментальна робота з теми «Моделювання STEM-орієнтованого освітнього середовища для розвитку інформаційно-цифрової компетентності здобувачів освіти». Об’єкт дослідження: освітній процес у закладі освіти. Предмет дослідження: педагогічні умови моделювання STEM-орієнтованого освітнього середовища для розвитку інформаційно-цифрової компетентності здобувачів освіти світи. 

Мета дослідження: розробити та експериментально перевірити модель та педагогічні умови розвитку інформаційно-цифрової компетентності здобувачів освіти. Відповідно до завдань ІІ етапу дослідно-експериментальної роботи: – створено ініціативну групу педагогів з питань організації дослідно-експериментальної роботи; – вивчено та зроблено аналіз науково-методичної літератури та педагогічного досвіду з теми дослідження; 
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 – налагоджено спільну діяльність з установами, які здійснюють супровід дослідно-експериментальної роботи; – зроблено аналіз стану освітнього середовища закладу щодо проблеми; – організовано участь здобувачів освіти в олімпіадах з предметів природничо-математичного циклу, інформаційних технологій, змаганнях технічної творчості, які проводитимуться за підтримки Міністерства освіти і науки України, НЦ «Мала академія наук України». – організовано участь педагогів та здобувачів освіти у фестивалі «STEM-зима – 2023»; – проведено  профорієнтаційні заходи, що мотивують учнівську молодь обирати STEM-професії (практичні заняття/тренінги, змагання, конкурси, хакатони, турніри, виставки, фестивалі тощо). Модель STEM-освіти включає всі напрями діяльності закладу, а саме: сторітеллінг, мейкерство, дистанційне навчання, STEM-фестиваль, STEM-спільнота, розробка авторських посібників, профорієнтаційний супровід, STEM-уроки, співпраця з закладами вищої освіти, співпраця з батьками. На реалізацію цієї моделі була спрямована діяльність закладу, внесені корективи в навчальні плани, в річний план роботи школи. Оновлено структуру та зміст навчальних предметів, спецкурсів. Разом з профільним  вивченням географії і математики за варіативною складовою навчального плану впроваджуються  курси за вибором: «Технічне моделювання» у 1–4 класах, «Основи інформатики» у 

7 класах, «Біологія людини» в 11 класах, «Основи агрохімії» у 9, 
11 класах; запроваджуються інноваційні, ігрові технології навчання, інтерактивні методи групового навчання, створено умови для проведення проектної діяльності та розроблення стартапів. В умовах початкової школи, впровадження елементів SТЕМ–освіти відбувається через проведення дослідницької діяльності, інтегрованих уроків, занять гуртка початкового технічного моделювання. Дослідницька діяльність молодших школярів є різноманітною за тематикою: «Вода – джерело життя», «Для чого потрібно знати математику?», «Природа навколо нас». Молодші школярі проявляють творчість та креативність на майстер класах. Учні виготовляють патріотичні листівки, розфарбовують печиво, плетуть браслети, обереги воїнам. Виручені кошти передають на потреби ЗСУ.  
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 Одним із напрямком впровадження STEM-освіти в освітній процес – є використання інформаційно-комунікаційних технологій. Так, при вивченні математики ефективно використовується сервіс GeoGebra, що дозволяє візуалізувати дослідження математичних об’єктів, виразів, ілюструвати методи побудови. У процесі вивчення хімії моделювання дозволяє відтворювати складні хімічні експерименти. З цією метою використовуються можливості віртуальної лабораторії VirtuLab, за допомогою якої здійснюються різні лабораторні досліди. Вивчення географії вимагає запам’ятовування великої кількості номенклатури, тому в засвоєнні знань важливу роль відіграє памʼять. Наявність ігрових і навчальних програм із заповнення карт і знаходження відповідностей допомагає учневі легко справитися з об’ємом необхідних знань. Під час вивчення природничих дисциплін використовуються віртуальні лабораторії для виконання лабораторних та практичних робіт. Під час таких робіт учні набувають навичок проведення експериментів, розуміння приладів. Окрім того, учні 8–11 класів ознайомилися з пілотним навчальним проєктом, що має на меті забезпечити можливість виконувати лабораторні та практичні роботи з фізики за допомогою VR та AR технологій. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 Для забезпечення дистанційного навчання та створення єдиного інформаційного середовища закладу педагогічні працівники та адміністрація перейшли на використання пакета хмарних сервісів 
Google Workspace.  
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 Організовувалися і проводилися заходи з профорієнтації за форматом популярних проєктів «Професії майбутнього», «Дівчата STEM», «ІТ-дівчата», враховуючи місцеві потреби ринку праці та можливості підприємств, бізнес-структур Волинської області. Учні закладу освіти брали участь в реалізації міжнародного проєкту обміну учнівською молоддю з учнями школи понадподставова № 2 м. Бартошице, Польща  «Бережемо природу та наше середовище. Нам тут жити». Цікаві заходи екологічного спрямування, пізнавальні екскурсії до міст Гданська, Гдиня, відвідування та вивчення екосистеми м. Криниця Морська зробили подорож незабутньою. Учасники проєкту брали участь в різноманітних конкурсах, таких як «Здорове харчування», конкурс створення екоплакату, створення гімну проєкту. Для старшокласників організовано  зустріч з викладачами Львівського державного медичного університету Федоровим Юрієм Володимировичем та Чоп’як Валентиною Василівною, випускницею 1974 року нашої школи. Нині це визначні люди України, професори, світила сучасної медицини. Почесні випускники мають активну життєву позицію, роблять вагомий внесок у розвиток науки та культури України. Гості поділилися гарними та цікавими спогадами про шкільне та студентське життя. Пропагували серед випускників базової школи вивчення основ важливих для майбутнього нашої держави наук: біології, хімії, фізики, математики, української мови та літератури. Така зустріч сприяла формуванню в учнів громадянської позиції, справжнього патріотизму, відповідального ставлення до навчання, вихованню любові до рідної землі, культури, звичаїв та традицій українського народу, шанобливого ставлення до рідної мови як до духовної святині держави. 
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 Змістовно пройшла акція висаджування цибулинних квітів на пришкільних клумбах. Завдяки участі нашого навчального закладу у Всеукраїнському проєкті “@Flowers4School” #flowers4school учні мали змогу долучитися до благородної справи – турботи про довкілля. Саме цього дня втілилася в реальність дитяча мрія – створення на території рідної школи локації краси, насолоди та позитивних емоцій. Щасливі учні усвідомили, що саме вони є господарями навчального закладу.  Реалізовано проєкт «Нереальні історії з реальними людьми»  Фонду Ігоря Палиці «Тільки разом». Волинські патрульні, медики та рятувальники навчали підлітків безпекової поведінки.  Проєкт «Нереальні історії з реальними людьми» акцентує увагу саме на підлітках, адже діти цієї вікової групи зазвичай більш азартні та схильні до необдуманих дій. Головна мета полягає саме в тому, щоб дати дітям більше знань про безпекову поведінку.  Ще один безпековий проєкт «СпівДія заради дітей» дозволив провести на базі закладу освіти заняття з мінної безпеки. 
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 Учні закладу брали участь у заходах, які проводяться за підтримки Міністерства освіти і науки України, наприклад: олімпіади з предметів природничо-математичного циклу, міжнародний математичний конкурс «Кенгуру», міжнародний ІТ-конкурс «Бобер», міжнародна дистанційна гра-конкурс «Олімпіс», Всеукраїнський фізичний конкурс «Левеня», Всеукраїнський Інтернет-турнір «Відкрита природнича демонстрація», Всеукраїнські інтерактивні конкурси «МАН-Юніор Дослідник» і «МАН-Юніор Ерудит». 

 

 

Методика дизайн-мислення в новій українській школі 
 

КІНАХ Неля Володимирівна, 
доктор педагогічних  наук, доцент кафедри педагогіки та психології  

(Волинський інститут післядипломної педагогічної освіти) 

 Державний стандарт базової середньої освіти, Концепція Нової української школи передбачають не тільки зміни наповненості дисциплін чи методи їх викладання, але й цілеспрямоване переформатування системи мислення школярів, зокрема шляхом застосування практик формування дизайн-мислення. Дизайн-мислення – це порівняно нова методика в Україні, але одна з найуспішніших світових методик для створення інновацій. Дизайн-мислення – це творчий процес генерації та реалізації ідей. Головна мета – вийти за межі стереотипів і звичних способів виконання завдань. Це вміння педагога створювати ефективне освітнє середовище. Недарма вчителі, які прагнуть зробити систему освіти сучаснішою, часто оновлюють методи і прийоми навчання. Викладання, що базується на дизайн-мисленні, пробуджує в учнів зацікавленість, ентузіазм, креативність, творчість та винахідливість [1]. Основними принципами дизайн-мислення є: візуалізація матеріалу, експериментування; фокусування уваги на загальнолюдських цінностях тощо. Дизайн-мислення в освітньому середовищі здебільшого передбачає не аналітичний, а творчий спосіб вирішення завдань. Це можливість поділити довгий шлях до кінцевої мети на короткі етапи з фіксуванням результату в кінці кожного. Через дизайн-мислення можна дістатися до самої природи проблеми, 
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 яку потрібно вирішити. Наприклад, щоб розв’язати будь-яку педагогічну проблему в освітньому закладі, потрібно провести ретельне дослідження, потім зрозуміти потреби (школи, учнів, педагогічного колективу, громадськості – тих, кого це стосується) й улаштувати «мозковий штурм», придумавши якомога більше ідей. Використання методики дизайн-мислення тісно пов’язане з процесом формування інформаційно-цифрової компетентності учнів. Надзвичайно важливо звертати увагу не лише на вміння сприймати та обробляти інформацію, а й на вміння її подавати, на способи креативної презентації, яка матиме успіх в аудиторії та забезпечуватиме конкретні потреби адресата й адресанта. Для пошуку таких методів доречно використовувати саме дизайн-мислення, адже суть методики полягає в пришвидшенні комунікації в команді, структуруванні процесів подачі та успішної реалізації ідей. Учні, у яких сформоване дизайн-мислення, з легкістю генерують рішення, винаходять способи реалізації ідей.  Методика дизайн-мислення на уроці здійснюється через: – процес накопичення ідей і нестереотипне мислення; – ухвалення креативних рішень; – усунення страху зазнати невдачі; – раннє тестування ідей для швидкого отримання відгуків від результату. Основними складовими дизайн-мислення на уроці є творчий підхід, вміння ставити запитання та працювати в команді, зацікавленість, оптимізм, орієнтація на інших. Можна виокремити основні здібності, які розвиває в учня під час освітнього процесу дизайн-мислення:  1. Орієнтація у неоднозначності.  2. Навчання в інших, партнерство.  3. Синтез інформації.  4. Експериментування.  5. Переміщення між конкретним та абстрактним.  6. Цілеспрямоване вдосконалення.  7. Продумана комунікація.  8. Дизайн – роботи.  Головним заданням для школярів на уроці з використанням методики дизайн-мислення є креативне генерування рішень. Серед навичок і компетенцій, які є визначальними на уроці, можна 
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 назвати формування вмінь роботи в команді, розвиток емоційного інтелекту, критичного і творчого мислення. Часто найнесподіваніші та найдивакуватіші ідеї ведуть до найкращого вирішення навчальної ситуації. Недарма головна зброя дизайн-мислення – творчий процес (дітям намагаюся ставити проблемні запитання, бо розумію, що саме за їх вирішенням стоять майбутні креативні творчі проєкти [2]. Отже, навчаючи дітей за допомогою цього методу, ми готуємо їх до подальшої інноваційної діяльності, адже дизайн-мислення набуває все більшої популярності в освіті, виступаючи ефективним інструментом, який дозволяє працювати в ситуації швидкозмінних умов, тому що одна з головних ідей методу дизайн-мислення – бути соціально важливим, корисним не тільки у своєму соціумі, але й усвідомлювати, що ти особистість, яка здатна змінити на краще життя навколо. 
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 Вивчення іноземної мови студентами немовних спеціальностей вимагає досить високого рівня володіння монологічним і діалогічним мовленням в ситуаціях неофіційного й офіційного спілкування в межах  професійної, країнознавчої,  суспільно-політичної, культурної та побутової тематики [1]. Кінцевими вимогами до рівня сформованості комунікативної компетенції навчання іноземної мови у вищій школі є вміння брати 
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 участь у бесіді проблемного характеру та дискусії, вільно користуватися різними функціональними типами діалогу (діалог-розпитування, діалог-обмін враженнями, діалог-обговорення) і монологу (монолог-опис, монолог-розповідь, монолог-міркування з елементами переконання), здійснювати реалізацію таких комунікативних намірів, як «встановлення та підтримання контакту»; «з’ясування точок зору»; «повідомлення інформації»; «вираження згоди/незгоди; впевненості/невпевненості; можливості/імовірності/ неможливості; бажання/прохання; розуміння/нерозуміння»; «висловлення своєї точки зору, оцінки» тощо. Існує велика кількість робіт, присвячених окремим питанням методики навчання іноземної мови, зокрема: Волосова Т., Геккер М., Зайковська С. А., Зелена І. Я., Рогов В., та ін. Загальний огляд досліджень, присвячених вивченню даного питання, свідчить про недостатнє висвітлення даної тематики у науковій літературі. та ін. Однак недостатньо розробленими є питання присвячені навчанню усного мовлення. Тому пошук шляхів навчання ефективного мовленнєвого спілкування в процесі вивчення іноземної мови є однією з актуальних областей методичних досліджень. В зв’язку з цим великого значення набуває дискусія, як один з провідних методів навчання мовленнєвому спілкуванню, як ефективний засіб розвитку навичок і вмінь усного непідготовленого мовлення студентів [9]. Питання навчання іншомовної дискусії на теми за професійним спрямуванням активно розробляються багатьма зарубіжними і вітчизняними вченими [1; 2; 3; 6; 7; 8 та ін.). Дискусія надає індивіду можливість самовиразу, прояву своєї системи поглядів, і тому відповідає не тільки пізнавальним, комунікативним, але й особистим потребам студентів. Вона передбачає природне спілкування в аудиторії, мотивується суб’єктивними потребами студента приймати участь в комунікації, що суттєво підвищує їх рівень включення  в спілкування, активізує їх творчі можливості і сприяє, таким чином, засвоєнню іноземної мови.  Вивчення досвіду роботи викладачів іноземної мови у закладах вищої освіти, показують, що при відсутності цілеспрямованої роботи студенти не в змозі оволодіти уміннями самостійного ведення іншомовної дискусії, які ми, слідом за О. М. Пучко називаємо 
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 комунікативно-дискусійними, внаслідок певних об’єктивних і суб’єктивних чинників [2]. Спостереження за навчальним процесом показує, що виконання великої кількості усних вправ для засвоєння лексико-граматичного матеріалу не сприяє формуванню та розвитку комунікативно-дискусійних умінь студентів, оскільки відсутня система вправ для навчання продуктивного усного висловлювання, зокрема дискусії на теми, що передбачені силабусом [3].  До об’єктивних чинників можна також віднести не завжди достатню кількість годин, що відводяться на вивчення іноземної мови.  В силу вікових психологічних особливостей студенти  є достатньо підготовленими для навчання дискусії на матеріалі текстів за професійним спрямуванням. З одного боку, вони мають достатній мовленнєвий та життєвий досвід, а з іншого – достатньо високий рівень загального розвитку дозволяє їм ставитися глибше і всебічно до питань, що обговорюються, до критичного осмислення прочитаного та почутого, що позитивно впливає на предметно-логічний зміст і глибину їхньої мовленнєвої діяльності. Отже, виникає протиріччя, в якому, з одного боку, постає мета навчання та здатність і готовність  студентів її досягти, з іншого – несформованість адекватних комунікативно-дискусійних умінь та нерозробленість методики навчання англомовної дискусії на матеріалі текстів за професійним спрямуванням, що відповідно зумовлює актуальність проблеми, порушеної в цій статті. Дискусія  (від лат. discussio – дослідження, обговорення) – обговорення будь-якого суперечливого питання з метою з’ясування різних точок зору [6]. Дискусія – це соціальна взаємодія двох або більше осіб, яка здійснюється в основному вербальними засобами. Вона є процесом виявлення суттєвих принципових відмінностей в поглядах комунікантів, в тлумаченні та з’ясуванні різного роду проблемних (суперечливих) питань з метою їх вирішення шляхом аргументації та контраргументації [10; 11 та ін.].  Дискусію відносять до вищих рівнів спілкування і це підкреслює її складність та багаторівневий склад як комунікативного, так і соціального явища [7].  З точки зору психолінгвістики, дискусія лежить між крайніми полюсами діалогу та монологу [2] і є поєднанням монологічного і діалогічного, контекстного й ситуативного, підготовленого 
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 та непідготовленого мовлення, а також сукупністю процесів породження і сприйняття мовлення на слух. Дискусія  як особливий вид спілкування має свою комунікативну та інтерактивну природу, що реалізується водночас і в безпосередньому зв’язку, вона реалізується в трьох видах мовленнєвої діяльності в їх природній єдності: 

•  рецептивній – аудіювання (процес сприйняття та розуміння думок інших людей з метою одержання певної інформації); 
•  репродуктивній, продуктивній –  говоріння (коли людина передає чужі думки, або висловлює свої власні).  Сутність дискусії полягає в умінні підкоряти інформаційні процеси завданням спільної діяльності, об’єднувати індивідуальні зусилля в колективне рішення комунікативних завдань, створювати загальну стратегію взаємодії. Специфіку дискусії необхідно розглядати двояко: по-перше – на рівні породження та сприйняття повідомлення, по-друге – на рівні взаємодії або інтеракції, яка регулює взаємодію партнерів спілкування за умов однозначності кодування та декодування ними знакових (вербальних, невербальних) систем спілкування. Ми поділяємо точку зору Е. П. Шубіна, Й. М. Бермана і В. А. Бухбіндера, В. Л. Скалкіна і Г. А. Рубінштейна, М. Кларіна та інших дослідників, які вважають НД груповим діалогом з великою кількістю учасників, які спонтанно включаються в бесіду, звертаючись один до одного з уточнюючими питаннями, заперечуючи і доповнюючи один одного. В НД всі комуніканти є «рівноправними» учасниками, тому  ефективність дискусії залежить від кожного з них, що дозволяє кожному студенту максимально ефективно використовувати навчальний час [6]. Правомірність терміну «груповий діалог» не викликає сумнів, оскільки діалогічне мовлення – це процес мовленнєвої взаємодії двох або більше учасників спілкування. Як відомо, dиа – походить від грецького суфікса прийменника – dіа – через (through), а не від числівника два – dya. НД у процесі вивчення іноземної мови – це фронтальна робота викладача з групою, коли він (викладач) послідовно включає в комунікативну діяльність одного студента за іншим. Студенти починають реагувати на репліки викладача, відповідати на його запитання, висловлювати свої думки тощо. Методичне завдання викладача, на наш погляд, полягає у тому, щоб у процесі такої взаємодії, студенти почали спілкуватися між собою, щоб викладач  із керівника 
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 дискусії перетворився на рівноправного, активного її учасника, щоб репліки студентів набували розмірів творчих монологічних висловлювань.  У процесі навчання дискусії одне з найважливіших умінь, яким  студенти повинні оволодіти в першу чергу є уміння вести діалог-обмін 

інформацією, в який вводяться елементи монологу-опису та 

монологу-розповіді. Даний діалог передбачає повідомлення інформації про предмети чи події навколишнього середовища, опис явищ, дій, стану, твердження про наявність чи відсутність будь-яких ознак в об’єкті, описання людини, природи, оточуючих предметів, перерахування їх якості та ознаки. Наступним по складності для комунікантів є діалог-обмін 
враженнями з «вкрапленням» монологу-опису, монологу-розповіді та монологу-оповіді. Метою даного типу діалогу є не просто повідомлення інформації, а виклад свого власного бачення певної проблеми, предмета, події, коли співрозмовники висловлюють свою думку, наводять аргументи для доказу, погоджуються з точкою зору інших співрозмовників або спростовують її, надаючи цьому суб’єктивно-особистісного характеру. Тобто мовленнєві завдання для реалізації діалогу-обміну враженнями передбачають здійснення більш складних мовленнєвих дій. Метою діалогу-обміну думками/судженнями, який розвивається за рахунок введення елементів монологу-розповіді  та 
монологу-міркування,  є виявлення протилежних точок зору, суттєвих, принципових відмінностей в поглядах комунікантів. Діалог-

обмін думками спирається на умовиводи як процес мислення, коли на основі вихідної тези (судження чи декількох тез/суджень) робиться висновок. Для нього характерний причинно-наслідковий зв’язок між реченнями. Тому мовленнєві завдання для реалізації діалогу-обміну 
враженнями передбачають здійснення таких мовленнєвих дій: повідомити інформацію, поєднуючи речення в логічній послідовності; висловити свою думку, свою оцінку, стосовно прочитаного, сказаного; навести докази за чи проти певної дії/фактів тощо. Найскладнішим для оволодіння є діалог-обговорення з «вкрапленням» монологу-міркування та монологу-переконання, коли співрозмовники прагнуть знайти певне рішення, дійти певних висновків, переконати один одного, сформувати конкретні погляди. Комуніканти намагаються довести істинність тези, що висувається, або 
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 спростувати її шляхом аргументації/контраргументації [5]. Мета мовця – переконати співрозмовників, сформувати в них конкретні погляди, спонукати їх до певних думок тощо. Тобто діалог-обговорення акумулює в собі весь комплекс навичок і вмінь, необхідних для спілкування в кожному окремому вище зазначеному типу діалогу. Отже, вивчення психолінгвістичних і комунікативних особливостей НД, як ефективного засобу розвитку та вдосконалення вмінь усного непідготовленого мовлення студентів, дозволяє зробити певні висновки: а) перефразовуючи та узагальнюючи визначення дискусії, зроблене В. Л. Скалкіним, ми під поняттям «навчальна дискусія» розуміємо комунікативний акт, що передбачає розгорнуте обговорення проблемних (суперечливих) питань, стосовно  яких  існують  різні  точки  зору,  з  метою знаходження їх вирішення не просто шляхом зіставлення думок, а в процесі послідовно-логічного аргументування й контр аргументування; б) за складом учасників навчальна дискусія − це груповий діалог з великою кількістю комунікантів, які є рівноправними її учасниками, що дозволяє кожному студенту максимально ефективно використовувати навчальний час; в) аналіз навчальної дискусії у плані її психолінгвістичних і комунікативних особливостей свідчить про те, що властивими для цього виду мовленнєвої діяльності є чотири функціональні типи діалогів: 1) діалог-обмін інформацією  2) діалог-обмін враженнями 

3) діалог-обмін думками/судженнями 4) діалог-обговорення. Кожен із вище зазначених  функціональних типів діалогів характеризується певним набором комунікативно-дискусійних умінь. Все вищезазначене ще раз підкреслює той факт, що в процесі навчання дискусії англійською мовою студенти немовних спеціальностей  повинні оволодіти мовленнєвими уміннями різних рівнів. В основі методики навчання дискусії лежить 
проблемно-комунікативний підхід, зорієнтований на активізацію мисленнєво-мовленнєвої діяльності студентів, стимулювання їхньої інтелектуальної активності та формування мовленнєвих автоматизмів. 
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 «Уміння спілкуватися із людьми – це товар, …  І я заплачу за таке вміння більше, ніж за будь-що інше на світі». 
Дж. Рокфеллер 

 Нова  концептуально  й  організаційно  школа  почалася  в  Україні у вересні 2018 року реформуванням початкової ланки й спрямована на компетентнісну освіту,  яка має ефективно підготувати особистість до   самореалізації   в   суспільстві,   прищепити   прагнення   до самовдосконалення  й  навчання  впродовж  життя,  що  забезпечується шляхом  формування  ключових  компетентностей.  Такими  в  Новій 
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українській школі є вільне володіння державною мовою, здатність  спілкуватися  рідною   (у  разі  відмінності  від  державної)  та іноземними;  математична,  інформаційно-комунікаційна,  екологічна компетентність, компетентності в галузі природничих наук, техніки й технологій, інноваційність, навчання впродовж життя, громадянські та соціальні  компетентності,  культурна  компетентність,  підприємливість та фінансова грамотність. Спільними для всіх вищеназваних є вміння читати  й  розуміти  прочитане;  уміння  висловлювати  думку  усно  й письмово;  критичне  мислення;  здатність  логічно  обґрунтовувати позицію, виявляти ініціативу, оцінювати ризики й приймати рішення; уміння  конструктивно  керувати  емоціями;  здатність  співпрацювати  в команді.  Тому  актуальною  в  сучасній  школі  постає  проблема формування  комунікативної  компетентності  учнів,  що  диктується вимогами життя. Комунікативна  компетентність  тісно  пов’язана  зі  спілкуванням  і комунікацією та вивчається різними науковими галузями. Учені-дидакти, методисти,  психологи,  лінгвісти  (Н. Бібік,  В. Бондар, Л. Божович,  М. Вашуленко, І. Ґудзик, В. Мельничайко, О. Савченко та ін.) розглядають комунікативну компетентність не лише як мету навчальної діяльності, а як одну із важливих умов формування успішності молодшого школяра в освітньому процесі. 
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 Розвиток комунікативних здібностей відіграє велику роль у розвитку особистості. Завдяки вмінню правильно побудувати спілкування людина отримує такі можливості: 
• ефективно взаємодіяти з іншими; 
• формувати своє коло спілкування; 
• заводити нові знайомства, знаходити нових друзів; 
• грамотно комунікувати при вирішенні ділових питань; 
• не допускати та ефективно вирішувати конфлікти; 
• досягати взаєморозуміння з оточуючими; 
• зацікавлювати співрозмовника; 
• коректно аргументувати свій погляд на ту чи іншу ситуацію; 
• відстоювати свою точку зору; 
• уникати маніпуляцій від інших людей. Формувати комунікативні навички у школярів можна за допомогою театралізації. Театралізована діяльність у молодшому шкільному віці усвідомлюється педагогами як один із найефективніших засобів педагогічного впливу на розвиток особистості дитини. Це розвиток в молодших школярів: уміння «входити в образ», «утримувати» його впродовж усієї театралізованої діяльності; усвідомлення мовленнєвих та виконавчих дій; уміння 
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передавати характерні особливості будь-якого художнього образу; переносити отримані уявлення в самостійну ігрову діяльність; виявляти зацікавленість до театру як виду мистецтва; усвідомлення змісту, ідеї, художніх образів літературних творів. Водночас театралізована діяльність виступає як специфічний вид дитячої активності, один із найулюбленіших видів творчості. Організація театралізованої діяльності передбачає ознайомлення дітей із театральною термінологією, різними видами театру, що сприяє розвитку їхніх уявлень про театр, театралізовану діяльність, працю акторів; виконання імітаційно-ігрових та творчих вправ і завдань; використання набутих знань та вмінь під час гри в театр, підготовку театральної вистави. Мовленнєво-творчий напрям пов'язується зі складанням дітьми сюжетів на наочній та словесній основі, самостійним сюжетоскладанням, розробкою сценаріїв за віршованими та казковими текстами на основі комбінування сюжетів.  
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Театралізація на уроці: 
• сприяє «зануренню» в літературний твір та формуванню вдумливого читача; 
• вчить уважно слухати та говорити правильно, виразно, доносячи ідеї та емоції до слухачів; 
• формує навички комунікації, взаємодії, співпраці в команді, вчить моделювати різні комунікативні ситуації, обирати стратегії спілкування, імпровізувати; 
• розвиває емоційний інтелект: учні вчаться розуміти та відчувати літературних персонажів, зображувати їх, співпереживати їм та висловлювати ці почуття назагал; 
• дає можливість мислити критично та креативно. 
Інсценізація, драматизація чи театралізація? 

Інсценізація передбачає переробку твору, який призначений для читання, для сценічної дії. 
Драматизація – це спосіб відображати які-небудь події в драматичній формі, надавати якому-небудь твору драматичної форми. 
Театралізація – пристосування твору для подання в театрі, надання йому театральних властивостей. Отже, театралізація так само, як і драматизація чи інсценізація, передбачає «прочитання» літературного твору в новій формі. І основою є сценічна дія. Театралізація на уроці може бути різною. Один з видів – «перенести на сцену» літературний твір повністю так, як він написаний письменником. Спочатку це може бути невеликий вірш із цікавим сюжетом. Такі вірші легко запам’ятовуються дітьми і легко інсценізуються, оскільки не вимагають особливих сценічних дій. Потім краще запропонувати для театралізації байку чи казку з персонажами, що легко впізнаються, бо мають якусь особливість. Її не складно зображувати. Лисичка хитра, зайчик полохливий, ведмідь грізний тощо. Театралізація оповідань вимагає попередньої роботи з літературним твором. Діти мають чітко усвідомлювати: де і коли відбуваються події відобразити це в декораціях і костюмах, якими є персонажі твору – вчитися передавати їхні риси характеру жестами, мімікою, голосом. 
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 Ще одним з видів театралізації є комбінований – створення нового сценарію на основі поєднання сценарно-режисерським ходом сюжетів кількох відомих творів чи їхніх окремих елементів, готових художніх образів. Такий собі салат з різних творів під одним оригінальним авторським соусом. Найскладніша театралізація – оригінального виду, бо передбачає створення сценаристом нових художніх образів згідно зі сценарно-режисерським задумом. А театралізація змішаного виду – це використання авторами першого й другого видів театралізації: готовий сюжет і свої оригінальні образи чи оригінальний сюжет (наскільки можна бути оригінальним) та вже відомі художні образи. 

Що робитимуть школярі під час драматизації твору? Театралізований урок допоможе школярам подивитися на літературний твір з різних точок зору. Ваш клас працюватиме з текстом конкретного оповідання, і вашим учням потрібно буде оживити сюжетну лінію. У початковій школі театралізацію варто застосовувати, поступово ускладнюючи твори: від простих (відтворити) до більш складних (створити власну п’єсу – спочатку на основі відомих творів, а потім і оригінальну). Для цього дітям треба буде: 
• знати сюжетну лінію; 
• проговорювати репліки персонажів відповідно до їх характеру та сценічних дій, активно використовувати слова літературного твору (це  забезпечить перенесення цих слів з пасивного словника до активного та допоможе краще усвідомлювати вчинки героя); 
• переносити свої моделі поведінки в уявну оболонку театру і проживати ці ситуації знову; 
• прогнозувати хід подій, вибудовуючи лінію «минуле – теперішнє – майбутнє»; 
• «вмикати» власні емоції, щоб зрозуміти емоції інших людей; 
• зануритись у текст твору глибоко та зрозуміти його на рівні почуттів та думок персонажа. Як стати драматургом (сценаристом), режисером, художником-декоратором і актором казки? 
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 Драматурги пишуть сценарій, це зрозуміло, – каже Інна Большакова. – А яке завдання режисера? «Перекласти» сценарій у дію. Потім справа за акторами – вони мають перевтілитись у персонажів і емоційно транслювати текст за допомогою різних вербальних (інтонування) і невербальних засобів (міміка та жести). А для повноцінного сприйняття сценічної дії потрібні декорації та костюми. 

Ляльковий театр «під рукою» Ляльковий театр – це особливий вид мистецтва, бо його персонажами є ляльки. Їх діти люблять створювати самі. Найцікавіші персонажі можна створити з будь-якого предмета. Книга теж може бути персонажем вистави. Не обмежуйте дітей – основою для одного героя може стати пляшечка з-під шампуню чи кефіру, для іншого підійде тубус від туалетного паперу, ще одного можна зробити з паперової тарілки чи стаканчика, шкарпетки, рукавички тощо. Коли діти колективно створюють міні-виставу, то що різноманітніші матеріали використано для виготовлення її героїв, то краще. 
Як створити ляльковий театр на уроці? 

1. Об’єднайте учнів у групи по чотири особи. 
2. Попросіть прочитати казку, яка стане основою майбутньої 

вистави. Наприклад, «Колобок». 
3. Запропонуйте різним групам дітей різні завдання. 
Завдання групи № 1: замінити головного героя. Замість Колобка в дітей має з’явитись новий персонаж. Який саме – підкаже фантазія! 
Завдання групи № 2: зберегти сюжетну лінію казки, але замінити героїв, з якими зустрічається Колобок. 
Завдання групи № 3: зберегти сюжетну лінію казки, але змінити місце подій. Наприклад, Колобок може зустрічатись із Лисицею не в лісі біля пенька, а на кометі в космосі. 
Завдання групи № 4: зробити Колобка головним героєм іншої казки. 
4. Запропонуйте учням коробку з різними матеріалами. Запитайте, який предмет асоціюється з тим чи тим казковим героєм. Так учні проаналізують властивості свого персонажа. Потім кожен учень має обирати предмет, з якого він створить свій персонаж. 
5. Наступне завдання – декорувати обраний предмет так, щоб він перевтілився в персонажа з казки. Важлива кожна дрібничка! 
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Збірка  статей  фестивалю  освітніх  інновацій  Наприклад, звичайний паперовий стаканчик перетворюється на павучка чи зайчика, пластикові ложки та вилки стають «дівчатками та хлопчиками». Картонні тубуси – чудовий матеріал для виготовлення маріонеток. Використовуйте прищіпки, трубочки, кольоровий папір, коробочки з-під ліків і зубної пасти, губки. Дрібка уяви, клей і скотч – ваші герої готові.  

6. Коли все готово, попросіть учнів уявити, що вони в театрі, тазапропонуйте стати уважними глядачами. А перед виходом на сцену юних акторів зустрічайте оплесками. 
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М’які  навички (soft skills) дитини та їх розвиток : 
розвиваючі можливості видів емоційно-образної діяльності  

учнів початкової школи 
 

КОЗЛОВА Жанна Геннадіївна,  
учитель початкових класів, учитель-методист  

(Комунальний заклад загальної середньої освіти «Луцький ліцей № 9 Луцької міської ради»)  

 Як виглядатиме світ через кілька десятків років? Ми не можемо передбачити, яку професію виберуть наші діти й чи існуватимуть ті спеціальності, які сьогодні вважаються престижними. Є лише один правильний  спосіб підготувати дитину до успішного дорослого життя: навчити адаптуватися до будь-яких змін, які чекають її в майбутньому. Робити ставку не тільки на жорсткі, але, перш за все, на гнучкі навички.  В рамках експерименту обласного рівня по темі «Розвиток м’яких 
навичок (soft skills) як фактор життєвої самореалізації 
особистості» я працюю над темою «Розвиваючі можливості видів 
емоційно-образної діяльності учнів початкової школи». Це складання словесних, графічних, хореографічних малюнків за мотивами художніх творів, пластичних етюдів, використання прийомів емпатії та «метаморфози», методу «інформаційно-пізнавальної  суперечливості». Головне в таких завданнях – це домогтися, щоб вправи активізували словесну творчість дітей. Мʼякі, гнучкі навички або метанавички (soft skills) – це вміння, які виробляються протягом життя людини. Це так звані особистісні якості, які не піддаються вимірюванню [1, с. 57–59]. Сюди можна віднести соціальні навички, емоційний інтелект, силу волі, завзятість, креативність, вміння 
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 протистояти стресам і знаходити спільну мову з оточуючими, здатність адаптуватися до змін в умовах життя, праці  та навчання й т. д. Але головною складовою таких навичок є здатність до подальшого саморозвитку. Розвивати м’які навички необхідно якомога раніше, бажано ще в початкових класах. Але одна з проблем сучасної шкільної освіти – це відсутність прикладного характеру. Зазвичай людина набуває нових вмінь за схемою «знання – уміння – навички» [3, с. 15–17]. Школа ж дає лише знання, і отримуємо прірву між поданою інформацією та практичною реальністю. Тому завдання вчителя – готувати дітей до реалій життя, де навичка домовлятися важливіша, ніж вміння розв’язувати задачі та вирази. Наприклад, щоб навчитися комунікації, можна записатися в дискусійний клуб або влаштовувати з друзями круглі столи для обговорення різних тем.  У ході реформування початкової школи особливо актуальною є проблема взаємодії між учасниками освітньо-виховного процесу. Суспільне замовлення України і світового співтовариства вимагає людей, здатних не тільки самовдосконалюватись, а й взаємодіяти, спілкуватися для повноцінного життя в соціумі [2, с. 55–59]. Виконання цього завдання обумовило потребу розвивати у дітей початкових класів навички комунікації: вміння спілкуватися відповідно до ситуації, зважати на  міміку та жести, домовлятися,  підсумовувати результати розмови: проведення Всеукраїнської акції «День єднання», літературних читань до дня народження Тараса Григоровича Шевченка «Палахкотить як свічка праведна душа Тараса», ознайомлення з життєвим та творчим шляхом Лесі Українки під час проведення ювілейного календаря «Геній тендітної незламності». 

 

Інтелектуально-пізнавальний розвиток  передбачає стимулювання творчого й критичного мислення школярів, пошук цікавої та пізнавальної інформації,  запам’ятовування необхідного через образи, асоціації й відчуття: зустріч з дитячою українською 
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 письменницею Галиною Костянтинівною Вдовиченко в рамках презентації її книги «36 і 6 котів-рятувальників»; участь у майстер-класі зі створення мультиплікаційного фільму «Слоненя»; відвідування галереї «Україна дитячими очима» маленької художниці класу Кузик Емми та виставки тварин «Вухасті та пухнасті».      

 

 

 

 

 

 

 

 

   Під час  канікул родини учнів класу відвідали прем’єри спектаклів «Едіт Піаф» та казок «Піколетто», «Котигорошко», «Казковий день Лілеї», в яких виконував ролі актор Волинського драматичного театру імені Тараса Григоровича Шевченка – учень  класу Данилюк Микола.  
 

    
 Необхідно також розвивати емоційний інтелект школярів, оскільки важливою умовою спілкування є не просто чути, а «бачити співбесідника», спробувати його зрозуміти, викликати на відвертість. Емпатія - один із психологічних механізмів, що дає широкі можливості для формування творчих здібностей дітей: вміння розпізнавати чужі емоції та демонструвати свої, налагоджувати емоційний контакт для спільної роботи [4, с. 13–16]. Це складання учнями словесних, графічних, хореографічних малюнків за мотивами художніх творів, пластичних етюдів, використання прийомів емпатії та «метаморфози».  
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 1. Прочитайте прикметники до різних типів темпераментів людей: Холерики: швидкі, наполегливі, темпераментні, імпульсивні, емоційні. Сангвініки: активні, рухливі, врівноважені, стримані, швидкі. Флегматики: повільні, спокійні, сильні, виважені, помірковані. Меланхоліки: вразливі, емоційні, сумні,  непостійні, непередбачені. 2. За допомогою прикметників складіть портрет води за опорними словами: Океан – безмежний, грізний, могутній, погідний... Море – грайливе, безкрає, бірюзове, нескінченне... Річка – повноводна, широка, бурхлива, срібляста... Озеро – глибоке, спокійне, тепле, погоже... 3. Відповідно до власного типу темпераменту оберіть свою водну стихію. Обґрунтуйте вибір. Перерахуйте, якими рисами має володіти людина, щоб її назвали океаном (морем, річкою чи озером). 4. Якою  водною стихією Ви мріяли б стати? Що для цього в собі слід змінити? На уроках ЯПС впроваджую рольові ігри-експромти (несподівані завдання), виховний вплив яких забезпечується внаслідок перевтілення («метаморфози»), що вимагає від учня вміння поставити себе на місце іншого обʼєкта. «Входячи в роль», учні коментують ситуацію від імені певного предмета, співпереживають йому (Метелик: «Це зараз я сувенір, а недавно...»; Книга: «Цікаво, що зі мною зроблять, коли прочитають?» Діти придумують продовження і роблять висновок про дбайливе ставлення як до живих істот, так і до рукотворних предметів. Активно впроваджую в освітній процес вправи на розвиток емпатії: «Сюрпризний момент», «Дзеркало», «Різнокольорова вода», «Розфарбуй емоції», «Усмішка по колу».  

Костянтин Вентцель говорив: «На дитину потрібно дивитися не як на учня, а як на маленького шукача істини». Оскільки метою моєї 
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 діяльності є не лише результат, а й  процес його досягнення, то я вважаю, що важливою навичкою є робота з інформацією: вміння збирати, аналізувати й оцінювати нове, ставити відповідні запитання; орієнтуватися у широкому інформаційному полі сучасного світу [5, с. 134–136]. У вирішенні цього завдання допомагає проведення екскурсій, таких як: відвідування краєзнавчого музею, музею-скансену історії сільського господарства Волині в селі Рокині, музею технічного прогресу, музею сучасного українського мистецтва Корсаків, студії ручної вишиванки майстринь Волині; а також проведення майстер-класів з розпису пасхальних яєць, виготовлення ляльки-мотанки; дослідницьке колекціонування орнаментів різних регіонів України.   

 

 

 

 

 

 

 

 
     Взимку діти класу мали нагоду зустрітися та поспілкуватися з випускником нашого ліцею – воїном аеророзвідки ЗСУ. Це дало можливість учням ознайомитися з дронами українських конструкторів та принципами їх роботи. 
 

   
 

 

 

 

 

 

 

 Розвиток навички системного мислення є мотивацією  до поглибленого вивчення школярами предметів природничо-математичного циклу, формування навичок створювати власні наукові й технічні відкриття, зокрема формулювати суперечності та знаходити шляхи їх подолання, висувати гіпотези та експериментально 
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 перевіряти їх. Поставлені завдання реалізуються через проведення дослідів та експериментів «Мої фізичні та хімічні відкриття», «Планета Земля», створення діючих та рухомих  моделей дихальної, опорно рухової та кровоносної систем, замкненого електричного кола.   

 

 

 

 

 

 

   

                    
 В рамках експерименту діти беруть активну участь у наукових дослідах: «Океан в пляшці», «Веселка в тазику», «Мильні бульбашки в тарілці», «Об’ємні фарби», оскільки вони зацікавлюють  навчальним матеріалом та поєднують теоретичні знання та їх  практичне застосування, сприяють формуванню матеріалістичного усвідомлення фактів та явищ природи, виховують спостережливість, мислення. 
 

 

 

 

 

 

 
    На заняттях учні вивчають найпростіші геометричні фігури та їх властивості; розв’язують задачі на кмітливість, у вигляді цікавих історій, старовинні задачі на подорожі, задачі, що розвʼязуються з кінця, на переливання та зважування, на вгадування чисел; конструюють, грають в дидактичні ігри, розгадують математичні фокуси,  головоломки клітчастого паперу, зашифроване листування; моделюють зразки проходження лабіринтів; креслять «чудові» криві та криві дракона; знайомляться з типологією «Фігури одним розчерком пера». Особлива увага приділяється технології розвивального навчання, інтерактивним, проєктним, інформаційним технологіям, 
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 формуванню екологічних знань та культури через призму математики: фітоаптека «Лікарські рослини у грамах»,  онлайн-журнал «16 простих порад, які допомагають нашій планеті щоденно»,  аква-гейм «Столітні історії дерев Волині», фіточаювання «Філософія ароматних квітів», екскурсія «Монастирська дорога: історія та геометрія в архітектурі однієї вулиці», проведення цікавих пізнавальних перерв. 

 

 

 

 

 

 

 

 
       Учні класу із задоволенням займаються у ВІППО під керівництвом кандидата педагогічних наук, доцента кафедри теорії та методики викладання шкільних предметів Трачук Тетяни Володимирівни. Це майстер-класи «Головоломка на складання плоских багатокутників з трьох прямокутних трикутників», розвиваюча гра-змагання між учнями класу «Склади квадрат Нікітіна».  
 

       
 До переліку важливих «м’яких навичок» відноситься уміння 

працювати в команді, що передбачає вміння слухати, здатність бачити єдину мету і знаходити шляхи її досягнення, навички поєднувати власні амбіції із колективною справою, готовність підтримати, вміння переконувати і знаходити компроміс. Форми реалізації: творчий пошук легенд про квіти-обереги; створення екологічних проєктів «Кришталева річка Стир», «Стожари Луцька»; 
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 участь учнів та їх батьків  у закладенні пришкільного міні-ботанічного саду, догляд за ним; участь в акціях «Збери насінинку – вирости квіточку», «Подаруй старому предметові нове життя»; створення колективних творчих панно «Подяка природі».  

 

 

 

 

 

 

 

 

    Питання розвитку креативності молодших школярів є надзвичайно актуальним в сьогоденні. Адже саме зараз  наша країна потребує людей, які можуть приймати сміливі та нешаблонні рішення, а також  вміють мислити творчо та продуктивно [6, с. 27–31]. Розвиток креативності має на меті вміння знаходити нестандартні рішення знайомих ситуацій, здатність генерувати нові ідеї та втілювати їх в життя. Тому основним завданням вбачаю розвивати креативне мислення учнів молодших класів, використовуючи ігрові технології навчання, та сприяти збагаченню їх життєвого досвіду  в процесі спілкування. Так на уроках ЯПС діти переглядають презентації та малюють піктограми до слів, прикрашають зразки вишиванки орнаментом, характерним для відповідного регіону України, знаходять на фізичній карті встановлені пам’ятники Тарасу Григоровичу Шевченку, Німеччину на карті Європи і прокладають маршрут, яким можна дістатися з України до Бремена, у чарівній майстерні виготовляють літак у техніці оригамі й здійснюють уявний переліт із Батьківщини до цього міста. 
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 В рамках  експерименту  у листопаді 2023 року я була доповідачем на науково-практичній конференції (у форматі (не) конференції) «STEM-освіта в НУШ: від дослідника до науковця», організованій управлінням освіти і науки Волинської обласної державної адміністрації спільно з ВІППО, учасником семінару «Медіаосвіта та медіаграмотність», організованого Академією української преси, семінару-практикуму «Формування критичного мислення як важливої складової освітнього процесу у початкових класах НУШ, творчої лабораторії «STEM через літеру «Е»: елементи інженерної освіти».  

 

 

 

 

 

 

 

 

 Отже, в роботі зазначаю, що здатність до цілеспрямованого розвитку емоційного інтелекту особистості школяра у процесі  соціалізації стає важливою характеристикою професійної компетентності педагога. Тому діяльність з розвитку м’яких навичок повинна вестись системно, цілі ставити чітко, приділяти велику увагу до аналізу проміжних результатів та підбиття підсумків, щоб надихати себе та учнів на подальше зростання. Як показав проведений мною аналіз психолого-педагогічних джерел у педагогічній практиці розвиток емоційної сфери молодших школярів досягається різноманітними методами (ігровий, спостереження, бесіда, вправляння, тощо) та засобами (завдання, вправи, спілкування, пізнання і т. д.).  У процесі розвитку емоційного інтелекту в учнів початкових класів важливо враховувати педагогічну закономірність: найкраще діти пізнають себе в діяльності, яку виконують, і способами самоконтролю над власними емоціями, а також здатністю відчувати емоційний стан оточуючих. 
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 наказу управління ВОДА «Про проведення дослідно експериментальної роботи у 2018–2023 року та надання закладу освіти статусу експериментального закладу загальної середньої освіти регіонального рівня» від 23.11.2018 р. № 647, плану роботи управління освіти Луцької міської ради, рішень науково-методичної ради ММК здійснювалася експериментальна діяльність у КЗ «Луцька загальноосвітня школа І–ІІІ ступенів № 20 Луцької міської ради Волинської області» із проблеми «Формування ключових компетентностей особистості в умовах інклюзивної освіти» (2018–2023 рр.) [1; 2]. Для проведення експериментальної діяльності була сформована робоча група забезпечення, яка складалась з педагогів школи та залучених наукових працівників кафедри психології та педагогіки ВІППО, кафедри педагогічної та вікової психології факультету психології Волинського національного університету імені Лесі Українки. Експериментальний загальноосвітній навчальний заклад регіонального рівня на сучасному етапі інноваційного розвитку суспільства відзначається формуванням нового погляду на освіту й на місце людини в соціумі. Освіта набуває характеристик загальності, доступності, рівності. У межах міжнародного руху «Освіта для всіх» (Education For All (EFA)), ініційованого ЮНЕСКО, першочерговим завданням суспільного розвитку стає забезпечення кожного правом на задоволення освітніх потреб, отримання якісної базової освіти. Мета експериментальних досліджень полягала у розробці й теоретичному обґрунтуванні та експериментальній перевірці ефективності стратегії впровадження і відслідкування формування ключових компетентностей школярів в умовах інклюзивного навчання на основі отримання інформації про зміст, форми і методи саморозвитку та самовдосконалення особистості. Методами дослідження виступили аналіз, синтез, узагальнення наукової літератури, нормативних документів із досліджуваної проблеми; методи психодіагностики; метод апробації нововведення у освітній процес та практику; комплексний експеримент; методи математичної статистики. Завдання дослідно-експериментальної роботи полягали у тому, щоб вдосконалити, та надати подальшого розвитку процесу формування ключових компетентностей школярів в умовах інклюзивного навчання; формувати готовність педагогів до роботи з 
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 дітьми з особливими освітніми потребами з метою формування ключових компетентностей; впровадити інноваційні педагогічні, психологічні, корекційні, технології супроводу формування ключових компетентностей школярів в освітній процес загальноосвітньої школи; розробити та здійснити апробацію комплексної програми впровадження інтерактивних технологій у процес навчання й експертної оцінки рівня сформованості ключових компетентностей школярів в умовах інклюзивного навчання. Теоретичне та практичне значення дослідно-експериментальної роботи полягала у науковому обґрунтуванні комплексної системи засобів формування ключових компетентностей школярів (з особливими освітніми потребами та без них) в умовах інклюзивного навчання та у розробці, апробації та втіленні в освітній процес ефективних психологічних, соціально-педагогічних, корекційних, технологій супроводу формування ключових компетентностей школярів в умовах інклюзивного навчання в освітній процес ЗЗСО. Автором інноваційної педагогічної ініціативи виступив директор школи Коляно Валентин Юрійович. За період діяльності було підготовлено необхідний перелік документів для проведення дослідно-експериментальної роботи в навчальному закладі та представлено їх на засіданнях вченої ради ВІППО та засіданні методичного кабінету Департаменту освіти ЛМР. Результати ДЕД розглядались на засіданнях колегії обласного управління освіти і науки облдержадміністрації з даного питання. Узагальнена схема взаємодії в межах ДЕД представлена на рисунку (рис. 1, 2). 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
Рисунок 1. Напрямки науково-дослідної роботи 
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ІННОВАЦІЙНІ ПІДХОДИ НАВЧАННЯ ТА ВИХОВАННЯ 
 Сучасна наукова парадигма модернізації загальної освіти на перший план висуває розвиток компетентної особистості, спроможної до гнучкої зміни способів і форм життєдіяльності, здатної ефективно функціонувати в сучасних постійно змінюваних умовах. У зв’язку з цим, особлива увага вітчизняної та світової педагогічної думки акцентована на апробації та впровадженні в освітній процес компетентнісного підходу через реалізацію «компетентностей» як ключових цілей навчання. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
Рисунок 2. Схема роботи ЗОШ з впровадження експерименту 
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 На початках діяльності ДЕД були сформовані найважливіші Принципи реалізації діяльності з формування ключових компетентностей (рис. 3). Компетентнісний підхід в освіті пов’язаний з особистісно орієнтованим і діяльнісним підходами до навчання, оскільки ґрунтується на особистості учня та може бути реалізованим і перевіреним тільки в процесі виконання учнем певного комплексу дій. Він потребує трансформації змісту освіти, перетворення його з моделі, яка існує об’єктивно для «усіх» учнів, на суб’єктивні надбання одного учня, які можна виміряти. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Рисунок 3. Принципи реалізації діяльності з формування ключових компетентностей 
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ІННОВАЦІЙНІ ПІДХОДИ НАВЧАННЯ ТА ВИХОВАННЯ 
 Компетентнісний підхід до навчання піднімає на новий методологічний рівень питання про готовність випускника застосовувати свої знання в діяльності. Це пов’язано з тим, що необхідно засвоїти не тільки фундаментальні знання, але необхідно одночасно формувати особливі якості особистості, такі як психологічна готовність застосовувати знання, досвід застосування знань у своїй діяльності, впевненість у власних силах і готовність до подальшого пізнання. Головною особливістю компетентнісного підходу є перенесення акцентів з процесу навчання на його результати, якими є компетенції. Останні не є ізольованими одиницями навчальних планів, вони втілюють елементи академічної та професійної освіти, оцінку попереднього досвіду навчання та тенденції до подальшого розвитку. Сьогодні компетентність розуміють не лише як гнучку систему знань, умінь і ставлень, що необхідні кожному члену суспільства для самореалізації, соціалізації та працевлаштування, а й можливість реалізувати такі сутнісні ознаки: 1) поліфункціональності – розширення кола проблем, які спроможна розв’язати особа в різних сферах особистісного і суспільного життя; 2) міждисциплінарності та позапредметності – застосування набутих знань, умінь і досвіду як методу в різних сферах життєдіяльності; 3) багатовимірності – охоплення різних структурних утворень людської діяльності (знання, уміння, ціннісні орієнтації, розумові стратегії й алгоритми діяльності, емоційно-вольові надбання тощо); 4) рефлексивності – забезпечення самопізнання та креативності, саморозвитку і самооцінювання.  Понятійну структуру компетентнісного підходу формують дефініції «компетентність» та «компетенція», що в сучасних науково-теоретичних та науково-методичних роботах або ототожнюються, або диференціюються. Аналіз термінологічного обґрунтування поняття «компетенції» засвідчує, що ядром дефініції переважна більшість дослідників називають сукупність знань, умінь, навичок, досвіду. Тому доцільно, на нашу думку, під освітньою компетенцією розуміти сукупність знань, умінь, навичок, нaбутого дoсвіду, poзвинутих здiбнoстей i сфopмованих цiннiсних opієнтацій.  У межах проблеми, що опрацьовувалась в ДЕД під поняттям «ключова компетентність» ми розуміли особливо структуровану систему  метапредметних якостей учнів, що забезпечує можливість ефективно брати участь у багатьох соціальних сферах і робить внесок 
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Збірка  статей  фестивалю  освітніх  інновацій  
 у розвиток суспільства та особистісного успіху. Основний акцент був зосереджений на щільному зв’язку ключових компетентностей із життєвими цілями, умінням співпрацювати, із розвитком відповідальності, із підготовкою особистості до ринку праці та ін. В основі аналізу структурування ключових компетентностей доцільно виділяти такі компоненти:  

1) мотиваційний (позитивна пізнавальна установка особистості школяра, його ставлення до діяльності, особистісний і суспільний смисл, самоактуалізація); 
2) когнітивний (готовність і успішність оволодіння знаннями, способами діяльності, готовність і вміння здобувати інформацію з різних джерел, самооцінка); 
3) операційно-діяльнісний (навченість – готовність оперувати отриманими знаннями і вміннями; готовність і здатність продовження освіти на різних рівнях, готовність до практичної діяльності, використання результатів навчання у життєвих ситуаціях, мобільність знань і вмінь, досвід творчої діяльності); 
4) емоційно-ціннісний (потреба оволодіння знаннями, радість пізнання, активність, відповідальність); 
5) досвід соціалізації особистості (адаптація в соціальному оточенні, комунікативність, готовність до співробітництва, самостійність); 
6) рефлексивний (самоаналіз отриманих результатів, способів отриманого продукту та ін.). Загальний процес формування ключових компетентностей передбачає взаємозв’язок таких етапів:  – мотиваційно-цільового (рівень мотивації, внутрішньої потреби до предмета, рівень прагнень проявити себе, готовність досягти мети); – інформаційно-змістового (когнітивний, оволодіння необхідними знаннями, уявленнями, нормами); – операційно-діяльнісного (процесуальний, оволодіння способами дійсності, готовність знайти, виявити, відшукати, переробити інформацію і здійснити певну діяльність); – практично-рефлексивного (здійснення продуктивної діяльності, аналіз процесу отримання продукту – інтелектуального чи практичного, самоаналіз). 
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ІННОВАЦІЙНІ ПІДХОДИ НАВЧАННЯ ТА ВИХОВАННЯ 
 Отже, під ключовою компетентністю у шкільному контексті розуміємо володіння учнем набором необхідних для його успішного перебування в інклюзивному просторі школи компетенцій, зокрема пов’язаних із життєвими цілями, умінням співпрацювати, із розвитком відповідальності, із підготовкою особистості до ринку праці та ін. Їх  сформованість визначається чотирма критеріями: мотиваційно-цільовим, когнітивним, операційно-діяльнісним та рефлексивним. У Державному стандарті базової і повної загальної середньої освіти 

(затвердженому постановою Кабінету Міністрів України від 
23 листопада 2011 р. № 1392) дається тлумачення 3 понять: «компетентність», «ключова компетентність», «компетентнісний підхід» [3]:  – компетентність – набута у процесі навчання інтегрована здатність учня, що складається із знань, умінь, досвіду, цінностей і ставлення, що можуть цілісно реалізовуватися на практиці;  – ключова компетентність – спеціально структурований комплекс характеристик (якостей) особистості, що дає можливість їй ефективно діяти у різних сферах життєдіяльності і належить до загальногалузевого змісту освітніх стандартів;  – компетентнісний підхід – спрямованість навчально-виховного процесу на досягнення результатів, якими є ієрархічно підпорядковані ключова, загальнопредметна і предметна (галузева) компетентності. Реалізація компетентнісного підходу в освітньому процесі передбачає дотримання низки дидактичних умов. Перша з них полягає в чіткому усвідомленні учасниками навчального процесу дидактичної специфіки, закладеної в поняття «компетентність» як педагогічної категорії, яка може характеризувати як певний етап в освітньому процесі, так і його кінцевий результат – результат освіти.  Набуття компетенцій відбувається поступово в процесі навчання, рівень компетентності учня на різних етапах навчання буде різним. Таке бачення свідчить про рівневий характер компетентнісного підходу в навчанні, про доцільність визначення певних послідовних рівнів у формуванні компетентності учнів.  Отримання позитивного кінцевого результату в навчанні передбачає періодичний контроль за його досягненням на певних етапах цього процесу.  
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Збірка  статей  фестивалю  освітніх  інновацій  На підставі теоретичного узагальнення були визначені ключові компетентності, що підлягають формуванню у практиці роботи ЗОШ: ціннісно-смислова компетентність, загальнокультурна компетентність, навчально-пізнавальна компетентність, інформаційна компетентність, комунікативна компетентність, соціально-трудова компетентність, компетентність особистісного самовдосконалення. Визначені компетентності слід виявляти через з’ясування рівня сформованості освітніх компетенцій дітей, за проявом мотиваційного і діяльнісного критерію, які дозволяють з’ясувати реальний рівень сформованості ключових компетентностей у дітей. 

 

Рисунок 5. Перелік ключових компетентностей 

Соціальна компетентність 

 

Інформаційно-комунікаційна компетентність 

Громадянська 
компетентність 

Загальнокультурна 
компетентність 

Здоров’язбережувальна 
компетентність 

Комунікативна компетентність 

Міжпредметна естетична 
компетентність 

Міжпредметна 
компетентність 

Предметна (галузева) 
компетентність 

Предметна мистецька 
компетентність 

Проєктно-технологічна 
компетентність 

Ключові 
компентності 
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 Нормативний результат сформованості компетентності учня також має передбачати контроль за послідовністю її формування з визначенням вимог до рівня сформованості компетентності учнів на кожному з етапів освітнього процесу. Ці рівні можуть бути співвіднесеними зі ступенями навчання в загальноосвітній школі.  Етапи формування компетентностей, по-перше, мають бути повʼязаними з послідовністю формування досвіду учнівської діяльності відносно предметів і процесів сучасності; по-друге, віддзеркалювати хід навчального процесу: мотивацію навчання (усвідомлення учнем цілей і завдань), актуалізацію мінімально необхідного досвіду діяльності, вивчення нового матеріалу з відпрацюванням теоретичного і практичного навчально-інформаційних блоків, самоаналіз отриманих результатів та співвіднесення отриманих результатів з передбачуваними.  Залежно від виду компетенцій (предметні, соціальні, особистісні) шляхи та терміни їх формування в учнів різняться. Таке формування може бути спеціальним (безпосереднім) або контекстним (опосередкованим) і здійснюватись упродовж будь-якого часу – однієї навчальної теми або протягом всього терміну навчання в школі. З цього факту випливає наступна умова реалізації компетентнісного підходу в навчанні – це чітке визначення вимог до кінцевого рівня сформованості базових компетенцій учнів та до основних етапів їх формування.  Третьою умовою є послідовність реалізації компентнісного підходу на різних етапах та рівнях формування змісту шкільної освіти.  Таким чином, компетентнісний підхід акцентує увагу на результатах освіти, причому як результат розглядається не сума засвоєної інформації, а здатність людини діяти у різних проблемних ситуаціях.  Кінцевим результатом формування ключових компетентностей має бути випускник, який вмітиме навчатися впродовж життя (тобто матиме сформовані ключові компетентності), володітиме навичками лідерства, прийматиме цінності інших людей, буде здатний до саморозвитку, самовизначення, самовдосконалення.  ДЕД був розроблений багатокритеріальний підхід до оцінювання рівня сформованості освітніх компетенцій дітей, в тому числі й дітей 
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 з особливими освітніми потребами. Вивчалися: мовленнєва освітня компетенція, мовна компетенція, соціокультурна компетентнція, навчально-пізнавальна компетенція, навчально-інформаційна компетенція. Кожна компетенція аналізувалась за проявом мотиваційного критерію і діяльнісного критерію. До кожного критерію добиралися такі показники, якi можливо легко й швидко виявити та зареєструвати. Кожен критерій – це група показників, які якісно і кількісно його характеризують. За цим аналізувались особливості формування ключових компетентностей, до яких належать: громадянська, загальнокультурна, здоров’язбережувальна, інформаційно-комунікаційна, комунікативна, міжпредметна естетична, міжпредметна, предметна (галузева), предметна мистецька, проектно-технологічна, соціальна.  Результати діагностичного аналізу показали суттєве підвищення показників рівня сформованості ключових компетентностей, порівняно з І діагностичним етапом діяльності ДЕД, що свідчить про ефективність взаємодії педагогічного колективу школи та ДЕД і сприяння інноваційній діяльності в ЗОШ № 20.  Отже, комунальний заклад «Луцька загальноосвітня школа І–ІІІ ступенів № 20 Луцької міської ради Волинської області» створює достатні умови для формування ключових компетентностей, освітніх компетенцій у організації психолого-педагогічної роботи з дітьми в умовах інклюзивної освіти. До базових аспектів цієї діяльності належать: створення розвиткового середовища засобами психолого-педагогічного супроводу навчальної та виховної роботи з учнями в умовах інклюзивного середовища; моніторинг позитивних і негативних зовнішніх і внутрішніх впливів на формування ключових компетентностей в учнів та планування змісту психолого-педагогічної роботи на рівні суб’єкт-суб’єктного підходу до педагогічно-виховної діяльності; розроблення й обґрунтування соціально-психолого-педагогічної роботи у школі; психологічна підготовка дитини з особливими освітніми потребами та її батьків до навчання в умовах інтеграції в процесі набуття ключових компетентностей; продовження діяльності з інтеграції й соціалізації дітей з особливими освітніми потребами у толерантний соціум; здійснення соціально-психолого-медико-педагогічного супроводу 
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 мультимедійною командою ЗОШ № 20 учнів з ООП щодо формування у них ключових компетентностей; реалізація диференційованого підходу до організації навчально-корекційного процесу з дітьми з особливими освітніми потребами, що передбачає цілеспрямований вибір завдань та окремих сторін змісту навчально-виховної роботи, постійне варіювання методами, прийомами, засобами  та організаційними формами з урахуванням загального та особливого у розвитку кожної дитини; врахування результатів оцінки сформованості освітніх компетенцій учнів та даних про психічний та мовленнєвий розвиток учнів, що є показниками сформованості освітніх компетенцій школярів для конкретизації завдань навчально-виховної та корекційної психологічної й логопедичної роботи; здійснення корекційної роботи із урахуванням вікових, індивідуальних, специфічних проявів та стратегії діяльності навчального закладу; виявлення та демонстрування можливостей комплексної роботи у розвитку компетентностей; формування ключових і предметних компетентностей в процесі компетентнісного підходу з метою визначення його як механізму упровадження моделі випускника, для якого компетентність виступає основою для самореалізації, соціалізації та працевлаштування; організація роботи з учнями та їх психологічна підтримка в умовах війни та забезпечення ефективної праці в умовах невизначеності; забезпечення наступності інноваційної діяльності у роботі педагогічного колективу школи та концептуального підходу до визначення стратегії освіти у ЗОШ №  20. 
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Підготовка особистості до успішної життєдіяльності  
шляхом конструювання інноваційного освітнього процесу 

 

ЛУКАШ Людмила Йосипівна,  

заступник директора з навчально-виховної роботи; 

КУЗЬМИЧ Вікторія Юріївна, 
вчитель біології 

(КЗЗСО «Луцький ліцей № 23 Луцької міської ради») 

 Сьогодення процесів глобалізації, технологізації та інформатизації науки та техніки спонукають сучасну освіту до нових кардинальних змін. Водночас в українському освітянському просторі йде кропітка робота з розробки та відпрацювання освітніх стандартів нового покоління. В основі цих стандартів є компетентнісна модель майбутнього члена сучасного інформаційного суспільства, здатного до розв’язання нових складних професійних завдань, до професійно-освітнього зростання, самоосвіти та саморозвитку. Тому конструювання змісту навчальних дисциплін є одним з важливих  організаційно-методичних завдань. Це і зумовило потребу змінювати пріоритети та напрямки роботи з педагогічним колективом та громадою, у чому і полягає актуальність виконання завдань дослідно-експериментального проєкту у межах формувального етапу (другий  рік).     На засіданні педагогічної ради (28.10.2021 року) схвалено Концепцію конструювання інноваційного освітнього процесу.  
 

Системоутворюючі компоненти технології «Конструювання» 
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Структурні елементи технології «Конструювання» 

 

 

 

 

 

 
 У результаті виконання заходів щодо реалізації Концепції передбачається:  
• визначення пріоритетів інноваційної педагогічної діяльності ЗЗСО № 23, пріоритетних проблем інноваційного розвитку системи загальної середньої освіти;  
• забезпечення якісних, доступних освітніх послуг шляхом сприяння інноваційному розвитку школи;  
• розроблення програм та планів інноваційного розвитку різних типів;  
• застосування новітніх інформаційно-комунікаційних технологій в процесі інноваційного розвитку ЗЗСО;  
• активна участь в національних та міжнародних програмах з питань розроблення моделей інноваційного розвитку ЗЗСО;  
• активізація міжнародної співпраці, установлення зв’язків з міжнародними освітніми організаціями;  Процес конструювання в умовах сучасного освітньо-інформаційного середовища складається з трьох етапів: 
1. Визначення цілей навчання та проєктування змісту. 
2. Розробки педагогічної системи навчання. 
3. Моніторинг та коригування навчання. Розроблена структурна схема конструювання змісту навчальних дисциплін в умовах сучасного освітньо-інформаційного середовища має наступні етапи: І. Етап визначення цілей навчання та проєктування змісту. На  цьому етапі формуються цілі, завдання, понятійний апарат дисципліни та її конструктивний вигляд (структура змісту) як перше наближення до реальної конструкції. Етап проєктування містить стратегічний, концептуальний і функціональний аналіз. 
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 Результатом  стратегічного аналізу є загальна мета вивчення дисципліни, сформульована як формування та розвиток інформаційно-комунікаційної компетентності та інформаційної культури випускника. На етапі концептуального аналізу впроваджуються технології навчання, які є теоретичною та  методологічною основою змісту профільного предмета. ІІ. Етап розробки дидактичної системи предмета. Процес подальшого конструювання його змісту – це детальна розробка календарно-тематичного планування, а саме визначення організаційно-педагогічних умов та особливостей предмета, оптимальності та уточнення структури та змісту навчання, визначення педагогічних підходів до навчання. ІІІ. Етап моніторингу та корекції змісту предмета полягає у визначенні відповідності розробленої навчальної програми  відповідно до критеріїв дидактичного конструювання: результативності і відповідності результатів конструювання поставленим цілям. Психолого-педагогічними умовами конструювання змісту навчальних дисциплін служать: – створення атмосфери взаємної довіри і вимогливості, а також всебічної турботи протягом  усього навчально-виховного процесу; – формування спільних цілей та інтересів, спрямованих на майбутню професійну діяльність; – вміння розробляти і перевіряти взаємоприйнятну технологію спільної і самостійної діяльності, яка спрямована на процеси самоврядування та самоактуалізації; – володіння високою культурою пізнавальної діяльності; – прогнозування навчальної діяльності в умовах творчої самостійності об’єктів освітнього  процесу. У яких формах втілюється діяльність педагогів і їх вихованців у рамках ДЕР відповідно цілей і завдань?  Робота творчої групи вчителів-дослідників (керівник Кузьмич В. Ю., вчитель біології) організовується і здійснюється  відповідно до мети, напрямків та етапів дослідно-експериментального проєкту, але має більш практичний характер, щоб допомогти  вчителям адаптуватися до роботи з учнями в умовах НУШ. 
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 Основні завдання в рамках ДЕР, які постали перед дослідницькою групою, зумовили вибір опрацьованих питань і пов’язаних із ними проблем, які були логічним продовженням попередньої роботи. Упродовж 2022/2023 н. р. було проведено ряд занять  на актуальні теми «Інформаціи на безпека» та «Кліпове мислення». В умовах сучасних інформаціи них протистоянь, деструктивних комунікативних впливів, поширення інформаціи ної  експансії  та агресії , захист національного інформаціи ного простору та гарантування інформаціи ної  безпеки стають пріоритетними стратегічними завданнями сучасних держав у системі глобальних інформаціи них відносин. До методів протидії  шкідливому інформаціи ному впливу слід віднести розвиток здатності до особистого свідомого контролю над інформацією, що надходить. Це передбачає формування критичного мислення, здатності орієнтуватися у величезному масиві інформації , кількість якої  в інформаціи ну епоху зростає невпинно. Перед заняттям «Кліпове мислення» проводилося анкетування учнів 6, 11-х класів та вчителів-учасників групи. На занятті розглянули причини виникнення, особливості, переваги і недоліки кліпового мислення. Незважаючи на неоднозначні оцінки вченими та дослідниками кліпового мислення,  більшість із них, тим не менш, розглядають и ого появу як логічно вмотивовании  результат захисної  реакції  організму на постіи не інформаціи не перевантаження та спосіб отримання більшого обсягу інформації . Було сформовано рекомендації  педагогам для протидії  кліповому мисленню. Важливим чинником успішної діяльності вчителя є його адекватна самооцінка – не тільки професійна, але в першу чергу особистісна. Така підготовка є важливою  складовою розвитку організації і професійного розвитку педагога. Самооцінка вчителя була темою обговорення на засіданні творчої групи у січні 2023 року (підготувала вчитель Луцик Л. Н.). Проведено у квітні-травні 2023 року анкетування серед батьків, учнів, та учителів щодо якості освітніх та управлінських послуг, а також «Самооцінювання педагогом свого професійного рівня» Упродовж навчального року (жовтень 2022 – травень 2023 рр.) працювали позаурочні структури за різними напрямками та запитами учнів, які допомагали дітям розвивати їхні творчі здібності, таланти. 
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 Практичний психолог ліцею Горніч Любов Іванівна проводила корекційно-розвиткові заняття за програмою «Емоцій дивовижний світ» з учнями перших класів. Корекційно – розвиткові заняття навчають працювати у групі,  сприяють виробленню вміння аналізувати життєві ситуації та  спрямовані на розвиток емоційного інтелекту. 

Із лютого2023 року освітній заклад вкотре долучився до  проведення тренінгів для старшокласників та їх батьків за «Програмою 15». Програма реалізовувалась завдяки українському фонду «Благополуччя дітей» за фінансової підтримки німецької організації «Хліб для миру». Зі старшокласниками працювали педагоги – тренери: Лукаш Л. Й., Панасюк Т. В., Горніч Л. І., Харицька І. В., а з дорослими – Петрович В. С., Закусило О. І. 

Тренінгові заняття за  «Програмою 15» учні завжди відвідували  охоче. Адже даний цикл занять готує підлітків до дорослого життя, формує відповідальне ставлення до власного здоров’я,  допомагає розвиватися та визначатися  з власними цілями, сприяє покращенню взаємин  зі своїми рідними та друзями.  У межах формувального етапу дослідно-експериментального проєкту упродовж 2022/2023 навчального року в школі діяв факультативний курс «Юні журналісти» (керівник Совершенко Олеся Миколаївна ), який відвідували 12 учнів 9-х класів.  
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 У рамках дослідно-експериментальної роботи учасники факультативного курсу брали участь у міському турнірі юних журналістів на базі КЗЗСО №26. Представниками команди були 5 учнів: Пились Софія (9-Б кл.), Пензовська Ірина (9-Б), Оніщук Юлія (9-В), Мойсіюк Оксана (9-А), Захарчук Ірина (9-А). З метою удосконалення практичних навичок учасники факультативу проходили навчання медіа та цифрової грамотності, брендкомунікацій від МАН в обласній школі з журналістики «Весняна медіаграмотність» (08. 05. 2023).  Навчання проходили Пились Софія 

(9-Б кл.), Пензовська Ірина (9-Б), Вітер Олена (9-Б). У рамках дослідно-експериментальної роботи учениця 9-Б класу Пензовська Ірина брала участь у Всеукраїнському конкурсі написання есе «Війна за свій шлях». Учениця здобула перемогу. Упродовж навчання учні брали інтерв’ю у перехожих та учасників навчально-виховного процесу, редагували статті, готували власні матеріали до друку, робили добірку, формували літературну сторінку – писали власну поезію. Стали дописувачами часопису «Живе слово». 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 В проєкті «Мій екологічний вибір» (Андрієвська Алла Іванівна, вчитель біології) брали участь учні 9-х класів ЗЗСО № 23. Заняття відбувалися за авторською програмою «Екологічне краєзнавство». Під час теоретичної частини здобувачі освіти засвоїли начальний матеріал по темах «Стратегії поведінки людини у природі», «Вчинки у природі», «Екологічний слід», «Шляхи розв’язання екологічної проблеми найближчого довкілля». Практична діяльність організовувалась проведенням практичних самостійних занять із застосуванням прийому «»Мозковий штурм», різноманітних вправ, групової роботи, роботи в парах, індивідуальної 
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 роботи. Застосовувались проєктні технології: проєкт «Шляхи розв’язання екологічної проблеми найближчого довкілля». Учасники проєкту використовували місцевий екологічний матеріал та приклади із власного життя щодо раціонального природокористування. 

 

 

 

 

 

 

 

       

 

 

 

       

 

 

 

 

 
 В студії технічного моделювання «Свіжий вітер» (керівник Войтович Володимир Георгійович, вчитель технології)   займаються учні старшої, середньої та молодшої ланок.  

 

     
 Під час заняття в учнів розвиваються творчі здібності, просторове та логічне мислення, вміння працювати в колективі.   

Спостереження  за  місцевими природними  явищами природи 

Групова  робота «Стратегії  поведінки людини  у  природі» 

Визначення екологічного стану найближчого довкілля 
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 Про успішну роботу студії свідчать неодноразово зайняті призові місця в змаганнях по запуску повітряних зміїв, а також у міському конкурсі-захисті науково-дослідницьких розробок з науково-технічного напрямку, виставках технічної творчості «Наш пошук і творчість – тобі, Україно!», «Знай і люби свій край». 

 

  
 У  період очного та дистанційного навчання, з 01.10.22 по 20.05.23,  вчителем-методистом образотворчого мистецтва та мистецтва Янчук О. А. була продовжена робота за авторською програмою у студії «Мистецькі зустрічі». З метою національно-патріотичного виховання, зміцнення сучасної української ідентичності, популяризації культурних цінностей рідного краю, удосконалення естетичного виховання, виховання стійкого інтересу до мистецтва, поглиблення знань студійців, поєднувала класичні та інноваційні підходи до навчання, впроваджувала різноманітні методики, зокрема: дудлінгу, нейрографії, технологію автентичного навчання. Башкатова Дар’я стала учасником ІІІ Всеукраїнського двотурового фестивалю-конкурсу мистецтв «Україна ЄДИНА». Студійці виготовили патріотичні значки для благодійного ярмарку,  організованого для  збору коштів на потреби ЗСУ.    Підсумковою формою занять були очні виставки-презентації творчих робіт з графіки, живопису, декоративно-ужиткового мистецтва та захисти колективних та індивідуальних проєктів: «Туристичні буклети», «Реклама найцікавішого музею України», «Поширення мистецтва», «Туристичні маршрути рідним містом», слайд-шоу «Архітектурні памʼятки краю», «Світ телебачення».  
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 Гурток «Абетка дизайнера» (Онисюк Ірина Йосипівна, вчитель технологій) працює в межах дослідно-експериментального проєкту. У дітей розвивається естетичний і художній смак, удосконалюються трудові навики і уміння. У цьому навчальному році брали участь конкурсах міського, обласного та Всеукраїнського рівня.  Зокрема, надзвичайно результативною була участь учнів у виставці-конкурсі декоративно-ужиткового мистецтва  «Знай та люби свій край»: Пилипчук Дарина – І місце (міський етап), І місце (обласний етап), ІІ місце (Всеукраїнський етап); Мазур Юлія – І місце (міський етап), І місце (обласний етап),  ІІІ місце (Всеукраїнський етап); Оверчук Дарина – ІІ місце (міський етап); Придальна Тетяна – ІІІ місце (міський етап). Парфенюк Софія стала учасником ІІІ Всеукраїнського двотурового фестивалю – конкурсу мистецтв «Україна – ЄДИНА». Учні взяли активну участь у Всеукраїнському проєкті «Мішечок». Гуртківці долучилися до благодійної акції ліцею «З Україною в серці!» Обмін досвідом, набутим у проєктній діяльності, мав місце під час заняття міської школи природничника з теми: «Діяльнісний підхід як важлива умова реалізації змісту шкільної природничої освіти» (вчителі Ірина Боровицька, Вікторія Кузьмич, Оксана Тищенко, Тетяна Трокун, Інна Хвесик).  Популяризацію досвіду роботи закладу здійснила Валентина Солтис, учитель англійської мови, під участі у першому тренінговому курсі Британської Ради «Викладання та навчання у важкі часи» у період 

26–28  листопада 2022 року у м. Варшава. 
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Особливості роботи вчителя початкових класів  
із здоров’язбереження учнів 

 
МАГЕРОВСЬКА Ірина Федорівна,  

вчитель початкових класів  
(комунальний заклад «Луцька ЗОШ І – ІІІ ступенів № 12  

Луцької міської ради Волинської області») 

 Метою здоров’язбережувальної діяльності педагога є створення  здоров’язбережувального простору освітнього закладу. Для досягнення цієї мети педагогом повинні бути вирішені наступні завдання: 
1. Побудова освітнього процесу відповідно до цілей гуманістичної освіти.  

2. Формування здоров’язбережувальної компетентності учнів.  
3. Створення здоров’язбережувального освітнього середовища.  

4. Формування в учнів загальної культури і як її невід’ємної частини – культури здоров’я.  
5. Формування та забезпечення здоров’я учнів. Зупинимося докладніше на шляхах вирішення кожного із зазначених завдань.  
1. Побудова освітнього процесу відповідно до цілей гуманістичної 

освіти.  Найважливішою метою і завданням гуманістичної освіти є створення умов для максимально повної самореалізації кожної дитини. А значить, освітній процес повинен будуватися на індивідуальній основі, тобто з урахуванням індивідуальних особливостей учня.  

https://mon.gov.ua/ua/tag/nova-ukrainska-shkola
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 Провідним компонентом гуманістичного комфортного клімату в школі є міжособистісні стосунки: «адміністрація – вчителі», «вчителі – вчителі», «вчителі – учні», «учні – учні» тощо.  Атмосфера теплих людських стосунків, підтримки, співпереживання є запорукою зникнення непорозумінь між учасниками освітнього процесу, конфліктних ситуацій і конфліктів у взаємодії й спілкуванні, стресів, неврозів, а отже, всіляко сприяє здоровому розвитку дитини.  Побудова навчання і виховання дітей відповідно цілей і завдань гуманістичної освіти має зробити освітній процес індивідуально орієнтованим, що значно зменшить негативний вплив самої освіти на здоров’я учнів. 

2. Формування здоров’язбережувальної компетентності учнів. Під здоров’язбережувальною компетентністю ми розуміємо:  – характеристику особистості учня, спрямовану на збереження фізичного, соціального, психічного та духовного здоров’я – свого та оточення; – здатність учня застосовувати здоров’язбережувальні компетенції в умовах конкретної життєвої або навчальної ситуації на користь збереження, зміцнення і формування здоров’я; – показник сформованості культури здоров’я особистості.  Вона охоплює низку життєвих навичок, що сприяють здоровому способові життя.  Життєві навички, згідно з визначенням ВООЗ – це здатність до адаптивної й позитивної поведінки, що дозволяє людині ефективно справлятися з вимогами і проблемами повсякденного життя.  
Навички, що сприяють фізичному здоров’ю. Навички 

раціонального харчування (дотримання режиму харчування; уміння складати харчовий раціон, враховуючи реальні можливості та користь їжі для здоров’я; вміння визначати й зберігати високу якість харчових продуктів). Навички рухової активності (виконання ранкової зарядки; регулярні заняття фізичкою культурою, спортом, руховими іграми, фізичною працею, формування правильної постави, виконання вправ для попередження захворювань, використання народних засобів оздоровлення, самодіагностика стану здоров’я). Санітарно-гігієнічні 
навички (навички особистої гігієни; уміння виконувати гігієнічні процедури (догляд за шкірою, зубами, волоссям тощо), догляд за тілом 
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